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Blaşiu 31 Iuliu 1892. Numëru estraordinaru 

loanu Vancea 
l o a n u V a n c e a e s t e m o r ţ i i . 
E t ă vestea, sub a cărei nemijlocită impresiune scriemu aceste şire. 
Péna rëmâné nemişcată, inima stă, încleştată. 
Durerea singura domineză tóte. 
Mórtea mitropolitului Vancea este o lovitură pre câtu de neaşteptată, pre atâtu 

d e ireparabilă. 
Biserica română greeo-catolieă a ajunsu la vëduvie. Mirele ei a părăsit'o. S'a 

dusu, să-şî ïea plata vecïnicieï . 
Golulu ce a rëmasu, nu se pote mesura. 
Nici cându pote , n'a pututu să se întîmple o morte de archiereu între împrejurări 

mai critice. Si nici cându n'a pututu să fie o morte mai adêncu şi mai generalii 
deplânsă, ca mórtea acesta. 

Ori ce laude aduse mitropolitului Vancea ar fi o lipsă de pietate din partea nostră. 
Nu este fiu a l u bisericei române greco-catolice, nu este românu, care să nu fie 

convinsu în adênculù sufletului sëu, că în mitropolitulă loanu s'a st însù unulu din 
cei mai i luştri şi mai mari fii ai poporului românescu. 

Copleşiţi de durere stàmù înaintea trupului rece a bunului şi neuitatului 
nostru părinte. 

Amü rëmasu orfani. 
Durerea nostră o póté alina numai convingerea, că sufletulu marelui reposatu 

a ajunsù deja la fericirea oftată, unde se r o g ă pentru biserica sa şi pentru iubitulu 
sëu poporu. 

In momintele aceste de supremă durere o singură cerere avemu. 
Să înălţamu. cu toţii o fierbinte rugăciune pentru părintele ş i binetacetoriulu 

nostru. Elu a murită binecuvîutându pre toţi fiii sei din t o t ă provincia mitropolitană. 
Să-i resplătimu deci ş i noi prin rugi le nóstre. 

Odihnesce în pace şi întru fericire, sufletu nobilii şi neuitata. Monumentulu, 
ce ţi-ГаІ ridicatu în inimile nóstre, va fi mai trainica de câtu ori ce monumentu 
facutu de mâni omenesci. 

In veci amintirea ta! 
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Date biografice. 
Dr. Ioanü Vancea de Buteasa a fostü 

născută în comuna Vaşadu din comitatulu 
Bihorului îu 18 Main 1820 din părinţii 
sei George Vancea şi Floriana NistorÜ. 

Anii primï aï vieţii îî petrecu, sub 
grijea şi crescerea păriuţiloru sei şi maî 
cu samă a mamei sale Floriana. 

încă în aniî cel mal fragedi al prun
ciei a datü mitropolitulü Ioanü semne 
învederate de o minte ageră şi de 
aptitudini estraordinare pentru înveţătura. 
De aceea după ce a cercetatu doî ani 
şcola din Vaşadu, la anulu 1831 fù tri-
misu în şcolele normale greco-catolice din 
Oradea-mare, unde sub conducerea luî 
Iosifu Godşa, bărbatu absoluta de gim
nasiă şi docente veterană şi forte prac
tică, a studiată doî ani, anume în anii 
scol. 183172 şi 1832/3. 

Sub Episcopulă de pie memorie 
Samuilă Vulcană fă primită în seminarulă 
tinerimii greco-catolice române din Orade 
ca alumnă în fundaţiunea Episcopului 
Darabantă, unde a cercetată gimnasiulă 
Premonstratensiloră. 

Câtă s'a distinsă dînsulă între con-
şcolaril sei în gimnasiă, dovedescă testi-
moniile lui celea eminente. 

Vëdêndu Consistoriulă greco-catolică 
de Orade, că la an. 1841 între elevii 
Seminarului de acolo nici unulă nu a 
absolvată studiile gimnasiale şi cursulă 
filosofică cu succesă mai splendidă şi cu 
purtare mal frumosă, decâtu Mitropolitulü 
nostru şi că nici unulă nu avea o che
mare aşa. de adeverată la statuia preoţiei, 
nici însuşiri aşa escelente, ca Dînsulă, 
— totă în acela ană l'a trimisă la Viena 
în Seminarulă numită Stadt-Convict, ér 
mai târdiă Barbareum. Ca alumnă ală 
acestui institutü a ascultată sciinţele teo
logice în celebra Universitate din Viena. 

între conşcolariî sëï a fostü tot-deuna 
celü dintâiă, şi şî-a atrasă nu numai iu
birea profesoriloră, ci şi stima şi admi-
raţiunea conşcolariloră sëï. 

După absolvarea cursului teologică 
şi depunerea rigorosuluî primă din stu
diulă biblică şi limba grecă şi limbele 
semiticjer-Mitropolitulä Vancea se rentórse 
la anulă 1845 în diecesa Oradea-mare 
şi la 10 Augustă 1845 cu ocasiunea 
consacrării bisericei din Vaşadă fu chi-
rotouită de preotă celibe, apoi aplicată 
în cancelaria diecesană ca actuariă şi 
protocolistă până în 19 Novembre 1845, 
cându fu dispusă de capelană în Macovia 
(Makó) lângă renumitulă parochă şi vice-
protopppă gr. cat. Ignatiă Balcu de Bistra, 
bărbatu deşteptă şi limb istă mare, care 
şi acum trăesce retrasă în pensiune. 
Aci însă petrecu numai până în 7 De
cembre a aceluia-şî anü, căci Episcopulă 
Erdélyi fiindu convinsu, că modestulu 
capelană din Macovia atâta pentru eru-
diţiunea sa, câtu şi pentru purtarea sa 
esemplară este chematu delà Domnulă, 
ca să devină ună factoră importantă în 
biserica nostră, îlă rechemă din Macovia 
şi-lă trimise din noă la Viena în insti-
tutulă numită „la Sântulă Augustină", 
unde se primescă numai acel preoţî, cari 
se pregătescă pentru obţinerea laurei de 
doctoră în teologie, şi cari aă să devină, 
aşa dicendă, flórea clerului din monarchie. 

La Viena plecă tinerulă candidată 
de doctoră în sânta teologie în 24 De
cembre 1845 şi sosi acolo în 2 Ianuariă 
1846. După depunerea doctoratului îu 
sciinţele teologice în 31 Iulie 1848 plecă 
din Viena spre a se rentórce în diecesa 
sa, unde din Augustă 1848 până în Iunie 
1849 funcţiona ca archivară, protoco
listă şi vicenotară consistorială, şi ca 
profesoră preparandială şi apoi fu numită 
de secretară episcopescă, oficia care Pa 
purtatu în timpuri forte grele. Episco
pulă avea întrînsulă încredere forte mare 
şi pentru aceea îlă iniţia îu tóte lucru
rile mai momentóse. Ast-felă d. es. cândă 
se ţineau conferinţele referitóre la reacti
varea Mitropoliei gr. cat. şi la înfiinţarea 
dieceseloră de Gherla şi Lugoşă în curtea 
episcopescă, zelosulă şi erudituia secre
tară încă luă parte la acelea îu calitate 
de procuratorii ală acteloră, ce se re-
cereaä în tóte direcţiunile. Pentru acti
vitatea luî neobosită şi virtuţile luî de
osebite fu propusă mal târdiă Maiestăţii 
Sale spre a fi denumită de canonică în 
capitululu gr. caţ. de Oradea-mare. De
numirea acésta urmă în anulă 1855. 
După aceea a funcţionată în calitate de 
secretară şi canonică a latere, de Di
rectoră ală. cancelariei diecesane si de 
Inspectera scolastică diecesană, lăsâudă 
în tóte direcţiunile urme de o activitate 
binecuvîntată şi plină de succese bine-
făceto.re. Mai cu séma a escelată prin 
inima lui simţitore pentru nefericirile së-
raciloră, orfaniloră şi veduveloră şi celoru 
loviţi de sorte, pre cari din venitele sale 
modeste de canonică îl ajuta cu liberali-
tate, şi unde nu putea întinde ajutoră 
materială, inima lui nobilă aflá tot-deuna 
ună cuvîntă de mângăere şi de alinare 
a suferinţeloră. 

Faima vîrtuţiloră şi meriteloru sale 
se respândl in tóte părţile, şi ast-felă 
Maiestatea Sa imperatulü şi Regele nostru 
Apostolică a făcută cea mal nimerită 
alegere, cândă după mórtea lui Ioană 
Alexi, a primului Episcopă de Gherla îlă 
denumi în 4 Iulie 1865 de Episcopă ală 
acestei diecese. Sânţia Sa Papa Pia IX 
îlă préconisa in 25 Septembre 1865, ér 
în 3 Decembre ală aceluia-şî ană la serbă-
tórea intrării în Biserică a Născătorei 
de Dumnedeă, fù consacrată de; Epi
scopă în biserica catedrală din Oradea-
mare prin Episcopulă de acolo Iosifă 
Papp Szilágyi de Ilyésfalva. 

în 28 Ianuariă 1866 îşi ocupa 
scaunulă episcopescă din Gherla in pré
senta Capitolului, Vicariloră foranel, pro-
topopiloră şi deputaţiloră clerului diece-
cană, şi între celea mai vil espresiuni 
de bucurie din partea tuturora celoră buni. 

în 17 Septembre 1867 móré ne-
muritoriulă Archiepiscopă şi Mitropolită 
Alesandru Şterca Şuluţă, şi după mórtea 
lui în tóte părţile Provinciei nóstre bi
sericesci se manifesteză cele mal vil în
grijiri cu privire la viitoră. 

însă Dumnedeă a voita, ca în si
nulă bisericei nóstre să fie ună păstoră, 
a cărui inimă palpita numai pentru bi
nele bisericei sale, şi care veghiá cu ochi 
neadurmiţl, ca biserica nostră să iese 
neatinsă şi din aceste împrejurări grele, 
îu acesta acţiune nu desvoltă o activi

tate sgomotosă, ci o activitate înţeleptă, 
energică, binecuvîntată şi plină de succese. 

Dovadă despre acésta suută paşii fă
cuţi de Dînsulă pentru susţinerea drep
tului, ce din timpuri străvechi l'a avuta 
clerulă gr. cat., de a-şî alege pre succe
sorală Mitropolitului din Alba-Iulia, re
spective a Episcopului de Făgăraşă. 

Temerile, că acesta dreptă între 
împrejurările delà anula 1867 se va sista, 
eraă generale. 

Aceste temeri se oglindeză forte viă 
în representaţiuuea făcută de Capitululu 
din Blaşiă încă în luna lui Septembre 
1867 cătră Maiestatea Sa împeratulă şi 
Regele nostru Apostolica, pentru; a se. 
concede eserciţiulă nestírbatfraju. acestui; 
dreptă. 

Acésta cerere fă trimisă comisariulul 
regescă Péchy din Cluşiă spre a o îna
inta la înaltulu trona. însă Capitululu 
nu se mulţam! cu atâta, ci se adresă, şi 
cătră Episcopii sufragaul aï Provint! 
bisericesci, ca acésta cerere se o s^HJif 
nescă la ocăsiune binevenită cu totă^p^ 
terea cuvîntuluî loră apostolică. Ocaspjţfţ 
binevenită se oferi forte curendă, şi; ap/? 
tele referitóre la acésta causa importanţă; 
suută o dovadă eclatantă despre tactula,, 
înţelepciunea, energia şi sciinţă, cu care 
Episcopulă Gherlei a sciută îndupleca 
pre ministrulă de culte şi instrucţiunea, 
publică de atunci baronă Eötvös, сщ să 
propună elă însu-şî Maiestăţii Sale con-
cederea dreptului de alegere cu ocasiunea 
completării scaunului mitropolitană din 
Blaşiă. Totă aceste acte voră adeveri 
la timpulă seă şi desinteresarea nobilă 
personală a Episcopului de Gherla în 
acésta afacere momentosă. a cărei desle? 
gare fericită în partea eî cea bună nu
mai lui are de a se mulţămi. 

în 11 Augustă 1868 s'a îndeplinită 
actulă alegerii de Archiepiscopă şi Mi
tropolită în biserica catedrală din Blaşiu 
în présenta comisariloiă regesei: Ales. 
Dobra Episcopulă Lugoşuluî şi Alesandru 
Boheţelă căpitanul a districtului Năseuda. 

La acesta alegere a obţinută Ioană 
Vancea Episcopulă G h e r l e i . . . 59 voturi, 
Canoniculă Tim. Cipariă . . . 49 „ 
Canoniculă I. F. Negruţă . . . 36 „ 

Aceştia trei fură apoi propuşi Ma
iestăţii Sale pentru denumirea unuia 
dintre dînşiî de Archiepiscopă ală Alba-
luliei. Maiestatea Sa denumi pre me
ritatul ă Episcopü ală Gherlei prin di
ploma regescă din 21 Novembre 1868. 
Pontificele întări denumirea prin bula de 
dto 21 Decembre 1868, ér instalarea se 
efeptul în 11 Aprile 1869. Totă în 
anulă acela Maiestatea Sa denumi pre 
noulă Archiepiscopă şi Mitropolită de 
consiliară intimă de stată, eră în anula 
acesta Maiestatea Sa regele l'a decorată 
cu crucea cea mare a ordinului Lep-
poldinä. 

Despre activitatea de mitropolită a 
marelui nostru reposată de astă data nu 
mai amintimă nimica. Blaşiulă celă nou 
este opera Dînsulul. Fiesce care petră 
vesteşte numele Lui. 

Mitropolitulă Vancea, a fostă pentru 
noi toţi una - adeverată. Părinte, aprinsă 
de acea Iubire învăpăiată, carea, — ca 
să më esprimă cu Stulă Dionisia Areo-
pagitulă, — nu lasă pre celă ce lubesce, 
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ca să rie alu seă, ci-lù face să fie, alü 
acelora, pre cari îï ïubesce. Si într'ade
veră! în decursă de preste doue decenii 
cine altulû şî-a consumată .puterile sale 
spirituale şi materiale pentru binele nostru 
mai multă, decâtă elă? Cine a dată 
mai multe subvenţiuni tiueriloră noştri, 
cari s'aă pregătită saă se piegătescă pre 
cariera sciiuţitică? Cine a crescută mai 
mulţi tineri studenţi delà tóte institutele 
de înveţămîntă din Blaşiă, decâtă prea
bunule nostru Mitropolită, care pre mulţi 
dintre aceşti studenţi i-a provedută cu 
cele de lipsă chiar în curtea Sa ? Cine 
a ocrotită mai mulţi orfani, a mângâiată 
mai multe vëduve întristate, şi a ştersă 
mai multe lacremi versate de nenorociţi, 
decâtă regretatulă nostru Archiereă? 
Cine a înseninată mai multe .frunţi preo
tesei încreţite de suferinţele şi lipsele 
фіпісе şi îngrigite de sortea iamiliiloră 
loră? Nimeni altuia ca Mitropolitulă 
nostru, care averea proprie a considerat'o 
de averea altora şi aşa nu a întinsă 
mâna de ajutoră numai din averea sa 
prisositóre, ci şi din cea neaperată de 
lipsă, şi nu a dată, după sfatulă lui So-, 
lomonă, numai la 7 lipsiţi, ci dacă a 
venită şi a'ă optulea, nu Га respinsă, ci 
cu mai multe binefaceri l'a încărcată 
decâtă pre cei 7. 

Să se considere numai ceea ce s'a 
făcută "în Blaşiă în decursulă păstoririi 
Mitropolitului Vancea, ca să se vedă 
câtă a contribuită Dînsulă pentru ridi
carea, înaintarea şi înfrumseţarea acestui 
orăşelă neînsemnată la tiparniţă, dar 
forte importantă in realitate. Abstragendă 
delà institutele publice de instrucţiune, 
ridicate la iniţiativa Lui orî in parte 
mare cu baniî Lui, precum şi delà mai 
multe case frumóse zidite cu ajutore mari 
date de Dinsulă, trebue să recunoscemă, 
că Blaşiulă n'are nici o iustituţiune folo-
sitóre, la care Escelenţa Sa să nu fi 
fostă primulă sprijinitorii. Afară de aceea 
dacă Blaşiulă are adî apa condusă prin 
canale până iu centrulă seă, acésta are 
a se mulţămî iu parte însemnată spriji
nului morală şi materială oferita de Mi
tropolitulă Vancea. Dacă Blaşiulă s'a 
putută mântui incât-va de noroiulă pro
verbială ală stradeloră sale. acésta trebue 
să o atribuimă in mesura mare Escelenţeî 
Sale, care nu a cruţată spese însemnate 
la aşteruerea trotoareloră. Dacă in locuia 
uneî curţi archiepiscopescî desolate, adî 
se află parcuri incântătore, este numaî 
jneritulă esclusivă ală Archiereului nostru 
deplânsă, care cu liberalitatea sa şi cu 
gusttilă seă estetică a delăturata multă 
rugină din trecută şi a străformată multe, 
carî nu se mai potriviaă cu timpulă de adî. 

Binecuvîntată să-î fie memoria în veci. 

Ultimele mominte. 
PreaJbuiiu'lă nostru părinte îu 30. 

luliă a. c. a fostă säuetosä, a présida tű 
la şedinţa consistorială din acea di, a 
revedută actele, ce i-ş'aa preseutată, şi 
după amédï a mersă ca de obiceiă la 
vecernie îu biserica catedrală. îndată 
după serviţiulă divină s'a dusa la inter
natulă seă de băeţî, ce se" va deschide 
în 1 Septembre a. c , şi a designată lo

cuia, unde să se aşede zidurile . econo
mice ale acestui internată, a cărui gă-
tire o aştepta cu nerăbdare. Sera a ci
nată ca de obiceiă împreună cu oficialii 
cancelariei sale şi a fostă forte voiosă, 
istorisindä multe întîrnplărî de pre tim
pulă revoluţiuniî din 1848 şi 1 8 4 9 , 
cândă dînsulă erá secretarul lângă epi-
scopulă Oradeî-mari. 

La dece óre sera s'a aşedată în 
pată şi până după 1.1 óre a durmită 
liniştită. La 11 óre şi 3 pătrare de 
nópte a sunată clopoţeluiă şi a chemată 
pre servitorulă seă în odaea de durmită 
poruncindu-i, ca îndată să alerge după 
mediculă archidiecesană Dr. Alesandru 
Popă. însă abia eşise servitoriulă pre 
uşea anticamerei, şi îndată-lă recheamă 
cu clopoţeluiă, şi-lă trimise în etajulă 
superioră ală reşedinţei, ca să cheme pre 
secretariulă mitropolitană Dr. Augustină 
Bunea. Acesta la 12 óre punctă s'a 
preseutată înaintea Mitropolitului, care 
cu voce clară şi cu simţirile tóte întregi, 
ca şi cândă ar ti fostă deplină sănetosă, 
rosti următorele cuvinte: „Fiulă meă, 
më simţescă reă şi vedă, că se apropie 
óra morţiî. Cea dintâiă datorinţă a mea 
este, să ine împacă creştiuesce cu Dum
nedeă. Etă aci pre mesă lângă pată 
este orologionulă (ceaslovulă), vină si-mï 
ascultă mărturisirea pecateloră. " întîm-
plându-se acésta, şi dându-i-se deslegarea, 
neuîtatulă Archiereă continuă totă cu 
vóce clară: „Spune fiule tuturora, că 
dacă cuiva în viaţa mea am greşită, më 
rogă, să më ierte, precum şi eă iertă 
din inimă tuturora acelora, cari mî-aă 
greşita mie. Biiiecuvînta pre clerulă 
mea fidelă şi pre credincioşii încredinţaţi 
păstoririi. mele, binecuvîntă Archidiecesa, 
binecuvîută Provincia întregă mitropo
litană. Vë binecuvinteză pre toţi. Vedi 
fiule, şi spune celoră competenţi, că tóte 
le-am dispusă, cum să se întîmple în 
testamentuia meă, şi m'am îngrijită, să 
fie banî la disposiţiune, ca seminariele 
de băeţî şi de fetiţe să se potă termina, 
şi asilulă de copii încă să se zidescă. 
Acuma rugaţi-vë cu toţii pentru sufletulă 
meă, ca să-mî ierte Dumnedeă pëcatele 
şi să më primescă în céta sânţiloră." 
Apoi ridicându-şi manile începă a se ruga 
cu totă căldura sufletului seă piu şi cu 
voce aşa de limpede, câtă secretariulă îi 
putea distinge fiesce care cuvîntă. Im-
mediată după 12 óre şi una pătraria 
mediculă archidiecesană sosi, pre care 
cum îlă vedă Mitropolitulă întrâudă în 
casă, îi strînse amîudouë manile, dicendă 
cu vóce puternică: „Fetula mea, cu 
mine s'a isprăvita." Mediculă îî dadă 
totă ajutoriulă de lipsă, ca să-la uşureze 
de flegmă, care în continuă se aduna în 
peptă. Cândă mediculă voi să-lă ridice, 
elă însu-şî dise, că să nu fie mişcată, 
căcî mişcarea îî face rëfi. Puncta la 12 
óre şi jumëtate nóptea spre diuă de 31 
luliă ii. în ur ina unuî atacă de apoplexie 
repausà îu présenta secretariuluî şi a 
medicului seă. îmmediată fură avisaţî 
maî mulţî membri capitulări şi preoţî 
gremialî şi rudeniile, a cărora consterna-
ţiune, precum şi durerea locuitorilora din 
curtea mitropolitană nu se póté descrie. 

Catafalcului. 
Trupulă recită ala Iubitului nostru 

archiereă s?a îmbalsamataj apoî îmbră
cată în haine episcopeseï s'a aşedată pre 
ună catafalcă în sala aceea de primire, 
unde atâţia aă avută fericirea de a-î puté 
cunósce afabilitatea şi bunătatea de inimă, 
şi de unde pre atâţia î-a concediată' 
ajutoraţi şi mângâiaţi. 

Şese lumini niarî încunjură cata-
falculă, versândă o tristă lumină pre 
păreţi! brodaţi cu negru. Tăcere adencă 
domnesce; numai câte ună suspină,, câte 
ună gemetă întrerupe liniştea. Este du
rerea fiilora pentru pierderea Părintelui. 

înaintea catafalcului este aşedată pre 
ună tetrapodă Sânta Evangelie, din care 
cetescă fără întrerupere membriî clerului 
gremială. 

Poporă numerosă din locă şi din 
jură alergă, să maî vedă odată pre îu-
bitulă seă păstoră. Nu së depărteză 
nimeni fără a versá o lacrimă pentru cela 
ce atâta i-a îubită. 

Disposiţiile pentru 
înmormîntare. 

Veneratulă. Capitulă metropolitană 
îndată după casulă durerosă ală morţii 
s'a adunată în reşedinţa metropolitană 
pentru a lua primele disposiţiuni de în
mormîntare. 

Disposiţiunile capitulare suntă cu
prinse în următorulă cercularä, îndreptată 
cătră veneratulă' cleră archidiecesană : . 

35. Cerculariu càtra iutregu Clerulu archidiecesanu. 

Nr. 2940 — 1892. 

Onorate in Christosu Frate! 

Qn adênca întristare se grabesce 
acestu Capitulu metropolitanu a impar-
tasi toturoru Fratilorù Protopopi, Yice-
protopopi, Administratori protopopesci, 
Parochiloru si întregului Cleru si poporu 
alu Archidiecesei nostre preadurerós'a 
scire, cà Escelenti'a Sa Preasântitulu ei 
Prealuminatulu nostru Părinte Or. loanu 
Vancea de Buteas'a, Archiepiscopu si 
Metropolitu greco-catolicu de Alb'a-Julia 
si Fàgarasiu, Conte Romanu, Prelatu 
domesticu alu Sânţiei Sale Pontificelui 
Romanu, Asistente la Soliulu Pontificiu, 
Consiliariu intimu de statu àlu Maies-
tatei Sale Cesaree si regesei apostolice, 
decoratu cu Crucea mare a strălucitului 
ordu Leopoldinu, membru Fundatoru alu 
Asociatiunei transilvane pentru literatur'a 
si cultur'a poporului românu, in. anulu 
alu 73-lea alu vîetiei sale a repausatu 
in Domnulu in 31 Juliu n. a. c. la 12 
óre si jumetate din nópte, dupa ce mai 
ântâiu a primitu cu pietate sântulu sa-
cramentu alu Penitintiei. 

Archireulu luminatu, Parintele in-
duratoriu alu tóturoru credintiosiloru sei, 

. Mângaitoriulu toturoru orfaniloru, vedu-
veloru si seraciloru, neobositulu promo-
yatoriu a toturoru opereloru bune ei 
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Regesei Apostolice, decorată cu Crucea 
mare a orduluï Leöpoldinü, Prelaţii do
mestică ală Sâuţiel Sale Pontificelui Ro
mană şi Asistenţe la Soliulă pontificiu, 
Conte Romană etc. etc. născută la Vaşadu 
Comitatulă Bihorului în 18 Maia 1820, 
astădi în 31 luliu i>. la dóuespredece 
şi jumëtate óre diu nópte după ună morbu 
scurtă, împărtăşită cu sacramentală sântei 
Penitiuţe, şi-a dată nobilulă seă sufletă 
in manile Creatorului. 

Sânt'a Liturgie întru repausul ă sufle" 
tulul seă se va celebra in 1 (prima) 
Augustă n. a. c. ér' inmormêntarea lu* 
se va ţine in 3 Augustü la 10 óre ante-
meridiane. 

In veci amintirea lui! 
Blaşiă iu 31 Iuliă 1892. 

înmormîntarea. 
înmormîntarea neuitatului archîpăs-

toră se va face Miercuri în 3 Augustă. 
La órele 9 së vorü aduna archiereil pré
sent! şi preoţii în catedrala metropolitană, 
unde se voră îmbrăca în ornate bisericesc!. 
Din catedrală cortejulö va porni spre 
reşedinţa mitropolitană pentru a aduce 
corpulă în catedrală. Aici se va celebra 
s. LitHrgie pentru odihna sufletescă a 
multă regretatului archipăstoră, după care 
va urmá ceremoinia fuhebrală. După ter
minarea ceremonfeî funebrale trupulă repo-
satuluï areniereji se va transporta în 
bisericuţa din Curtea mitropolitană, unde 
conformă doi-іпщ sale : sè va aşeda în 
criptă alăturea cu celalalt! archiereï al 
noştri, caeâ-işl -aştepte .gloriósa înviere. 

' Gyulafehérvár. Méltóságos Érseki 
j káptalannak Balázsfalván. 
! Mélyen megilletődött ertesăltem mai 
I táviratából V a n c s a érsek metropolita Ő 
I Excelleiiciájának hirtelen haláláról. Adjon 
I Isten nagy érdemeihez mért égi jutalmat. 
! Magam is orvosi gyógykezelés alatt állván 

a temetésre megjelenni alig fogok. Minden 
esetre imáim kisérendik utolsó utján. 

Lőnhart 
püspök. 

Alba-Iulia. Preaonoratuluï Capitula 
metropolitanü în Blaşiu. 

Adencă emoţionată am primită scire 
din telegrama-Vë despre mórtea repentină 

I a Escelenţd Sale Archie'piscopuluî şi Mi-
I tropolitulul V a u c e a. Dea Dumnedeă 

resplată cerescă amesurată meriteioră lui. 
însu-ml încă fiindü sub cură medicală 
abia voia veni la înmormîntare. La totă 
casulu rugăciunile mele îlă voră însoţi 
pre calea lui cea maî de pre urmă. 

Lönhart 
episcopü. 

Sibiu. Veneratului Capitulă, mitro
politanii în Blaşiu. 

Scirea morţii veneratului şi iubitului 
nostru archiepiscopă şi mitropolită ne-a 
săgetată profundă. Primiţi condolinţa 
"ostră a fiiloră sei sufletesc!. 

Georgia Bariţiu, Dr. Baţit, Baron 
Urs, Iosifü Şterca Şuluţu, Dr. Bussu, 
Tobias, I. V. Busü, Dr. Diaconovich, 
Dr. Franca, Tilea. 

folositórie si mai vêrtosu a culturel 
adeverate a poporului nostru, nu mai 
este între noi pre pamêntu, dar' spe-
ràmu, cà pentru meritele sale nenume-
rate va fi de siguru in ceat'a sântiloru 
lui Domnedieu si acolo se va rogâ pentru 
binele religiosu, moralu, si culturalu alu 
acelor'a, pre cari atâtu de multu i-a 
iubitu, pentru cari tote si-a jertfitu si 
pre cari chiar' si in momintele sale 
din urma inainte de a-i paraşi i-a bine
cuvântata cu tóta caldur'a inimei sale 
nobile si crestinesci. 

Se ne implinimu deci si noi, fra-
tiloru, detorinti'a ultima càtra repausa-
tulu nostru Archiereu, care numai intru 
împlinirea detorintieloru sale càtra fii 
sei si-a petrecuta viati'a sa neobosita. 

Si anume indata dupa primirea 
acestui cerculariu fia care parochu ori 
administratoru parochialu se dispună se 
se tragă clopotele la beseric'a sa de trei 
ori pre di, adecă diminéti'a, la amédi si 
sér'a pana in 3 Augusta n. la 10 óre, 
cându se va intemplá insocirea repau-
satului nostru Metropolita la mormêntulu, 
ce i se pregatesce in cript'a besericei, 
din curtea metropolitana. Apoi fia care 
parochu ori administratoru parochialu in 
3 Augustu n. a. c. seau in diu'a cea 
mai deaprópe dupa diu'a inmormêntarei 
se celebreze o sânta liturgia intru re-
pausulu sufletului Archipastoriului nostru, 
învitându la acesta sânta liturgia pre toti 
credintiosii respectivei parochie. Preoţii, 
cari suntu mai aprópe de Blasiu, pre 
câtu li-ar permite impregiurarile, se se 
présente aici pre 3 Augusta a. c. la 10 
óre aritemeridiane provediuti cu patrafiru 
si sfita spre a poté participa la actulu 
funebru. 

In fine recomândămu Clerului si 
poporului Archidiecesei nóstre se nu 
incete a se rogá la Domnedieu, cá 
Beseric'a nóstra veduvita se-si recapete 
unu pastoriu vrednicu. Pana la acesta 
di insa preoţii la tote servitiele bese-
ricesci in tote locurile, unde se amin-
tesce Episcopulu diecesanu, in loculu 
acestuia voru aminti pre capulu supremu 
alu bisericei nóstre: „pre preasântitulu 
patriarchulu nostru Leonu". 

Blasiu din siedintia capitulari'a tienuta 
in 31 Juliu 1892. 

Constantinii Papfalvi. 
prepositu capitulariu. 

Anunţulu funebralu edată de vene-
ratulă capitulă metropolitană este ur-
mătorulă : 

Capitalulă mitropolitană gr.-cat. de 
Alba-Iulia şi Făgăraşă cu inima frântă de 
durere aduce la cunoscinţă, că Escelenţia 
Sa Dr. loanu Vancea de Buteasa Archi
episcopă şi Metropolita greco-catolică de 
Alba-Iulia şi Făgăraşă, Consilieră intimă 
de Stată ală Maiestăţii Sale Cesaree şi 

Condolinţe. 
Până în momîntulă, in care punemă 

sub tipariă acesta numerü estráordinarü, 
aă sosită la adresa Veneratului Capitulă 
mitropolitană următorele telegrame de 
condolinţa : 

Ischl. Kabinet-Camlei Sr. k. und 
k. apost. Majestät an das hochwürdige 
Domkapitel in Balázsfalva. 

Heine Majestät der Kaiser und König 
sprechen dem hochwürdigen Domcapitel 
anlässlich des Ablebens Seiner Excellenz 
des Herrn Erzbischofs und Metropolits 
Dr. Johann Vancsa allerhöchst Seine 
Theilnahme aus. 

Im Auftrage 
Parisini 

k. u. k. Hofsekretär. 

Ischl. Cancelaria de cabinetü a Ma
iestăţii Sale c. şi r. Preaonoratuluï ca
pitula catedrala în Blaşia. 

Maiestatea Sa îinperatulă şi Regele 
esprimă Preaonoratuluï capitulă catedrală 
din incidentulă decedăril Escelenţel Sale 
Domnului Archiepiscopă şi Mitropolită 
preaînaltă condolinţa Sa. 

Din comisiune 
Parisini 

c. şi r. secretaria aulicu. 

i 

Editora şi redactoră respundetörű: 

Dr. V a s i l i u H o s s u . 
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Fóe bisericescă-polîtică. 
Anulu LT. Biaş iu 6 Augustu 1892. Numërulu 32. 

loanu Vaneea 
Sicriele din cripta de sub biserica curţii mitropolitane s'au sporitu cu uimi ii. 
Mitropolitulă loanu s'a mutaţii lângă nemuritorii sëï înaintaşi Petru Paulii 

Aronu, Atanasiu Rednicu, Grigorie Maioru şi loanu Bobu, ca acolo împreuna cu 
dînşi l sâ-şl aştepte gloriósa înviere . 

Acolo a doriţii să fie aşedatu. Si nu fără causa. 
Elu şl-a iubiţii clerulu ca şi Aronu. Dovadă fundaţiunea bunului din Sân-

Miclăuşu, făcută pentru cleru. 
E lu a iubiţii ordinea şi disciplina ca şi Rednicu. Dovadă sinódele celebrate 

sub archipăstorirea Iul, dovadă ordinea, în care şi-a lăsatu archidiecesa. 
E lu şi-a Iubiţii poporulu sëu credineiosü şi întregii poporulu românù ca şi 

Grigorie Maiorii. Pentru poporulu sëu a lupt atu pururea, pentru poporulu sëu a 
suferiţii. Nici cându n'a doritu alta decâtu numai fericirea acestui poporu. 

E l u a fostu cruţătoru ca Böbu. Fundaţinnile , inst i tuţ iuni le , binefacerile dîn-
suluï rivalisézà cu cele alui Bobu, şi dacă socotimu diferinţa timpuriloru şi a îm-
prejurăriloru, le întrecu neasëmënatu. 

Mitropolitulu loanu a întrunitu în sine tote virtuţ i le antecesoriloru sëï, la ca i i 
s'a mutaţii, şi le-a mai ilustraţii cu afabilitatea, cu cultura şi cu bunăvoinţa sa 
proverbială. 

Cu atâtu î i este mal mare gloria şi cu atâtu e mal grea perderea nostră. 
Acum, cându uşa criptei s'a închisu, cându trupulu mitropolitului loanu dorme 

somnulu sëu l inu, ér sufle tu lu privesce în faţa lui Dumuedeu, gustându fericirea, de 
care pururea a însetatu, privirea nostră se îndreptă cu îngrijire, dar cu încredere 
la vi i toru. 

Simţîmu go lu lu adêncu, suntemu petrunşi de greutatea s ituaţiunii . 
Ne mângâie dóue lucruri. 
Biserica nostră a avutu tot-deuna archierel mari. Toţi au fostu Iubitori de 

biserică şi de poporu. Asta ne este o garantă puternică pentru vi itoru. 
A doua garantă ne este întrepunerea mitropolitului nostru la Tronulu cere

scului Părinte. Rugăciuni le lui , eari cu clarificata căldură le va vërsâ pentru vë-
duvita sa biserică, de s iguru nu voru puté fi l ips i te de ascultare. 

Inimiculu îş i va proba puterile. De ispite şi de încercări nu vomu fi cruţaţi. 
Timpulu vëduvie i nóstre va fi folositu pentru a ne face stricăciuni, şi póté pentru 
a ne ştirbi şi drepturile nóstre. 

Nimicu n'are să ne sparie. Spiritulu mitropolitului Vancea nu ne-a părăsiţii. 
E lu planeză deasupra nostră. 

Vomu urma spiritulu Dînsului . Vomu uni rugi le nóstre cu rugi le lui, până 
cându Dumnedeu se v a îndura a da bisericei nóstre unu mire, cum a fostu marele loanu. 

^ h B f - H ^ -
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Activitatea lui Ioaûu Vancea ca 
Archiepiscopu ş i Mitropolitu. 

loanu Vancea • şî-a, ocupată scauuulu 
mitropolitană în 11 Aprilă 1869 cu devisa: 
„ După câtu ne voru ajută puterile, tíe cari 
dispunemu din darulu lui Ѣптпефй, ne vomu 
nisui a fi spre folosulu şi prosperarea, spre 
înflorirea şi înaintarea*' în taie privinţele a 
Arehidiecesel şi a Provinciei nóstre bisericesci." 
înaltu Preasânţia Sa s'a nisuită din tóte pu
terile a o şi réalisa. înainte de tóte cercă 
a cunósce omenii şi împrejurările, pentru ca 
în conformitate cu lipsele archidieceseî să 
potă face binele, ce şi-l'a propusă. De aceea 
în treî anî după olaltă şi anume în 1869, 
1870 şi 1871 şi apoi in anii 1874 şi 1876 
întreprinse obositóre visitaţiunî canonice prin 
diecesa, şi chiar şi prin părţile maî depărtate 
ale aceleia, cum suntu Vieariatulu Făgăra
şului (1874) şi "tractulă Mureşului (1876). 
în aceste visitaţiunî canonice desvoltă o ac
tivitate estraordinaiă. De multe ori predica 
cuvîntulă luî Dumnedeă si de 4—6 ori pre 
ф , tot-deuna după lipsele poporului din re
spectiva comună. Entusiasmulă şi bucuria, 
cu care erá întinipinată pretutindenea, chiar 
şi din partea greco-orieutaliloră şi a stră
iniloră, nu se póté descrie, binefacerile ma
teriale şi spirituale ale dînsuluî cu aceste 
ocasiunî nu se potu numera. 

în anulă Domnului 1869 în dilele 
20—22 Oct. ţină Sinodă archidiecesană. î n 
acesta Sinodă s'au adusă 50 de canóne dis
ciplinare împărţite în 6 secţiuni, dintre cari 
secţiunea I. tracteză despre regularea ţinerii 
cultului divină; II. despre îndemnarea po
porului la frecuentarea bisericeî; III . despre 
prediearéacuvtntuluï luî Dumnedeă ; IV. despre 
promovarea moralităţii în cleru şi poporă; 
V. despre împărţirea proventeloră parochiale 
între antecesoră şi succesoră ; VI. despre 
regularea şi prevederea spirituală a paro
chiiloră. 

Totă în acesta Sinodă s'a prelucrată 
şi o lege electorală provisorie perit.ru con-
gresulă provinciei mitropolitane gr. cat. ro
mâne de Alba-Iulia. 

în acesta Sinodă şî-a esprimată Mitro
politulă cu cuvinte căldurose bucuria, care 
erá buäuria tuturora credincioşil.oră bisericei 
gr. cat., dicendă: „Ecă ce schimbare măreţă, 
ce evenimentu diferenţa între timpulu trecuta 
şi celu presinte! Ceea ce erá mai înainte sk-
fraganëa unei Mitropolii de altu ritä, deşi 
asemenea catolice, adî stă mândră încununată 
cu demnitatea unei Mitropolii independente delà 
alta asemenea şie-şl; — ceea ce înainte de asta 
cu 20 de ani suşternea căuşele sale, ca sub-
ordinată, unuî foru de disciplină diferenţă, 
adi primesce ea căuşele suroriloru sufragane, 
ca să le decidă cu putere de dreptu apelabilu 
numai la foru papale delegata de sântulu 
Scaunu Apostolica din timpu în timpă." 

în 9 Novembre 1869 însoţită de se
cretariulă seă Dr. Victoră Mihályi, actu-
alulă Episcopă de Lugoşu, plecă din Blaşiu 
şi nu-şî pregetă a căletotî la cetatea eternă 
spre a saluta pre următoriulă sântului Petru, 
a se închina la mormfntulă ss. Apostoli, preste 
care se ridică gigantica cupolă a Basiîiceî 
sântului Petru, spre a săruta pămentulă stră-
buniîoră noştri stropită de sângele mili-
oneloră de martiri, dar maî vîrtosă spre a 
luá parte la Conciliulă Vaticauă, unde a fostă 
chemată ca Archiepiscopă. Aicî a petrecută 
din 22 Novembre 1869 până în 30 Liniă 
1870 şi a desvoltată o activitate şi a des-
velită o erudiţiune teologică, care nu mal 
era obiceiă a se vedé în biserica orientală, 
de cându s'a închisă şirulă Părinţiloră din 
cele dintâiă opta vécurí ale bisericeî. 

Escelenţa Sa a vorbită de repeţite ori 
în congregaţiunile generale ale acestui Con
ciliu, şi şî-a făcută şi în scrisă observările 
sale nimerite la proiectele decisiuniloră con
ciliare. 

Ast-felă în Congregaţiunea a cincia ge
nerală ţinută în 30 Decembre 1869 a vor
bită despre schimbările, ce trebuiau după 
părerea Dînsulă să se facă în proiectulă 
referitoriă. 
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Iu 17: Februariă 1870 conveaindă Cu 
Cardinalulă. Capalti preşedintele deputuţjţmiî 

.'sinodale în trebile disciplinare, şi veuindă 
vorba despre aşetjămintele bisericeî 'catolice 
de ritură"gfeceică, Escelenţa Sa Mitropolitulă 
nu a intrelasată a accentua Eminenţei Sale, 
că iustituţiunile bisericei grecescî prin pose
siunea neîntreruptă de mal multe vecini aă 
treeută în vieţa poporului greco-catolică. 
Din care causă chiaru interesulă bisericei 
catolice poftesce, ca acele iustkuţiuni legi
time să se lase neatinse din partea Con
ciliulă Vaticană. * ' • ' 

în 5 Martie mergêndu la locuinţa Car
dinalului Capalti, a accentuată din noă îna
intea acestui eminentă bărbată, că ritulă şi 
disciplina Bisericeî grecescî, aşerLită de Ss. 
Părinţi şi păstrată cu scnmpătate ca o pre
ţiosă moştenire delà străbuni, nu trebue să 
se nesocotescă de Conciliulă icumenică, ci 
bisericeî gr.-catolice trebue să se lase deplină 
libertate, ca în cele disciplinare să se des-
vólte pre basa legislaţiunii sale canonice. 
Cardinalulă aprobândă părerea Escelenţeî 
Sale şi apreţiândă motivele ei, a promisă 
din partea sa totă sprijinulă în acésta 
direcţiune. încântată de bunăvoinţa acestui 
Cardinală, in 20 Martie 1870 Escelenţa 
Sa a presentată aceluia-şi Cardinală ună 
memorandă importantă subscrisă şi de Epi-
scopulă Oradeî-marî Iosifă Papp-Szilágyi, 
în care se spună pre largă motivele, 
pentru caii ritulă şi disciplina bisericeî 
greco-catolice trebue să se păstreze ne-
ştirbate. Cardinalulă se grăbi a decherá 
Mitropolitului, că a vorbită şi cu ceialalţl 
président! aï Conciliului icumenică, şi cu toţii 
aă recunoscută, că biserica greco-catolică şi 
maî vîrtosă provincia nostră bisericescă nu 
póté fi supusă decisiuniloră disciplinare, ce 
s'ar aflá cu cale a se aduce pentru biseri
cele de ritulă latină ori de alte rituri orien
tale, cari nu se ţină de biserica grecescă. 

în 26 Februariă 1870 Mitropolitulă şi-a 
preseutată în scrisă observaţiunile Sale rela
tivă la partea primă din proiectulă (schema) 
importantă despre biserica luî Christosă, ér 
în 12 Miirtie şî-a presentată observaţiunile 
pururea memorabile la partea a dóua din 
acela proiectă. 

î n 30 Martie 1870 ţinendu-se a 37-a 
congregaţiune generală, în care a venită pre 
tapetă capulă III din Constituţiunea „de Fide 
catholica", Escelenţa Sa , deşi capulă re
spective proiectulă acesta erá prelucrată cu 
cousideraţiuire la observările făcute maî îna
inte în scrisă diu partea Părinţiloră Con
ciliului, totuşi se sui pre amvonă şi rosti o 
cuvîntare classică, în care propuse mai multe 
emendamente cu privire la aeelu proiectă, 
dintre cari patru aă şi fostă primite în con
gregaţiunea generală delà 6 Aprilie. Vor
birea acésta a plăcută torte tare Părinţiloră 
Conciliului, ér Cardinalii President! aă trimisă 
nuinaî decâtă sub şedinţă la Escelenţa Sa 
pre Episcopulă din St. Pölten Iosifù Fessier 
secretariulă Conciliului, ca în numele Presi-
diuluî să gratuleze pentru observaţiunile ni
merite din acea cuvîntare. 

Una dintre celea maî interesante pagine 
în istoria Conciliului Vaticană şi în istoria 
nostră bisericescă o formeză însă cuvîntarea 
rostită de Mitropolitulă în Congregaţiunea 
generală din 2 Iunie 1870 asupra proiectului 
(schemei) despre biserica lui Christosă. Vor
birea acesta a ţinută aprópe o oră. Aten
ţiunea Părinţiloră Sinodului a fostă dintre 
cele maî încordate, şi cuvîntarea a produsă 
o sensaţiune şi o impresiune forte mare. 
Episcopî din tóte părţile lumii. între cari 
amintimă pre Archiepiscopii din Paris, Sens, 
Avignon, Milano, München, Kalocsa, Leopolă 
etc., aă gratulată Escelenţeî Sale, cândă 
după cuvîntare mergea la loculu seă, ér alţii 
aă aiergatu în decursulă şedinţei, ca să gra
tuleze vorbitorului, care abia sosise acasă la 
cuartirulă seă, şi Episcopulă Muncaciuluî 
Pankovies a şi întrată la dînsulă, ca să-lă 
felicite, şi să-î spună impresiunea adâncă 
produsă prin acea cuvîntare. După amédjt 
s'a presentată o deputaţiune numerosă de 
Episcopî, carî în numele Episcopatului Unga-

Nr. 32 

î r i e l a ă i ţ tefj | retaţu mulţămita şi felicitările 
aceîuî Epîscopată. ' în deputaţiune aă fostă 

' Alesaudru Bonnaz Episcopulă Cianadulul, 
Mich. Fogarasy ală Transilvaniei, Ştefană 
Lipovniizky ală Oradeî-marî, Sigismunde-Ko
vács ală Quinque-Ecclesiei, ioană Perger ală 
Caşoviei, Eraerică Szabó ală Sabarieî, G a - J 
brielă Máriássy ausiliarulă Archiepiscopului 
de Agria, ér Cardinalulă Schwarzenberg din 
Praga şi Iosifă Strossmayer Episcopulă Bosniei 
şi ală Sirmiulur în semnă de gratulaţiune 
şî-aă trimisă biletele sale. 

Spr<i a se slăbi în câtva impresiunea 
produsa de vorbirea Mitropolitului nostru, s'a 
simţită îndemnată a-I răspunde în congrega
ţiunea generală delà 13 Iunie însu-şî Cardi
nalulă Pitra, auctorulă renumitului opă „Juris 
Ecclesiastici Graecorum História et Monu-
menta" şi celă maî învăţată între Cardinalii 
din Borna cu privire la trebile bisericeî 
grecescî. 

La observările cam esagerate ale Car
dinalului de Pitra a răspunsă apoî Mitropo
litulă în Congregaţiunea generală din. фиа 
următore, adecă din 14 Iunie 1870. Acésta 
cuvîntare încă şi maî lungă decâtă cea din 
2 Iunie a produsă o sensaţiune nespusă. 
Scoborîndu-se vorbitorulă de pre amvonă, 
îndată aă alergată la elă ună numeră îu-
semnată de Episcopî din tóte naţinnHe maî 
însemnate şi cu cea maî intimă cordialitate . 
l'aă gratulată, folosindu-se fiesce care de ter
mina, ce le-aă dictată simţămintele produse 
şi stîrnite prin acostă cuvîntare, care va re-
mâné memorabilă atâta cu privire la obiectulă 
de sub discuţiune, câtă şi cu privire la redu
cerea aserţiuniloră Cardinalului Pitra la va
lórea loră adeverată. Archiepiscopulă Ale
sandru Franchi, care fusese Nunţiu Apostolică 
la Madridă, ér mai târdiă Cardinalii, a lău
dată acésta cuvîntare mai vîrtosă pentru mo-
deraţiunea stilului, care esprimá adeverulă 
fără să vateme pre cineva, ér Episcopulă 
Zwerger din Seckau gratulândă Escelenţeî 
Şale s'a esprimată, că pentru moderaţiunea , 
luî în stila, pentru logica luî clară, preci- ^ 
siunea terminiloră, pentru dovedirea celoră 
afirmate şi pentru spiritulă lui de concilia-
ţiune bucurosă l'ar asculta, şi dacă ar cuvînta 
cu orele întregi. îu 16 Iunie Archiepiscopulă 
francesă din Alby а istorisită Escelenţeî Sale, 
că fiindă dînsulă în ijiua precedentă la Papa, 
a spusă Pontificelui, că Mitropolitulă de Alba-
Iulia a ţinută o vorbire forte bună, la c e i 
Sânţia Sa şî a esprimată complacerea. S u b i 
impresiunea estraordinaiă a cuvîntăriî Esce
lenţeî Sale s'a simţită îndemnată Cardinalulă 
Pitra a lăsa, — fiindă dînsulă morbosu, — 
să i-se cetescă în congregaţiunea generală 
delà 18 luniă 1870 o cuvîntare, care va rë-
mâné memorabilă în istoria bisericei nóstre 
greco-catolice, pentru-că Cardinalulă şi-а re
tractată tóte cele ce eraă cam vătemătore 
în cuvîntarea sa din 13 luniă cu privire la 
biserica grecescă, şi acostă retractare şi-a 
sigilat'o cu o espresiune, care nu numai a 
fostă o satisfacere neaşteptată dată Mitropo
litului, ci şi o dovadă eclatantă, că acela 
Cardinală cu profunda lui sciinţa şi înalta 
demnitate de principe alu bisericeî catolice 
a schitu uni şi cea maî mare umilinţa de 
monacă. 

Pre câtă timpă a fostă Escelenţa Sa 
în Roma, a lucrată din tóte puterile, ca pa-
rochia română gr.-cat. din Sigetulă Marmaţieî 
să se scotă de sub jurisdicţiunea Episcopului 
ru t i nă din Muncaciu şi să se trecă sub ju
risdicţiunea Episcopului română de Gherla. 
Solicitările Archiereuluî nostru, — pre lângă 
totă oposiţiunea făcută de Episcopulă din 
Muncaciu, care încă erá în Roma, — aă 
avută resnltată favorabilă, precum se vede 
din decretulă S. Congregaţiunî de Propa
ganda Fide din 6 Maia 1870, care se începe 
cu cuvintele: „Hodiernus Metropolita Fo-
garansiensis et Alba-Iuliensis." 

Fiindă Mitropolitulă în Roma şi au-
dîndu despre reorganisarea tribunaleloră ju
decătoresc! din Ungaria şi Transilvania, cu 
datulù 18 Aprilie 1870 a rugată pre Mi
nistrulă de justiţie Horváth, ca la conferirea 
posturiloră să fie cu dreptă consideraţiune 
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şi la Românii greco-catolicî, spre care scopă 
a şi aşternu tu Ministrului o consemnare de 
55 bărbaţi gr . -cát , cari ar puté ocupá pos
turi importante în justiţie încependă dela 
Curie până la judecătoriile cercuale. 

Totă pre cândă erá în Roma, a pri
mită scrisórea Consistoriuluï mitropolitană 
de dto 16 Aprilie 1870. Nro 842/451, prin 
care i-se făcea cunoscută, că Ministrulă de 
culte şi instrucţiunea publică a resolvită ne
gativă cererea, ce i-se aşternuse, ca să con
céda ţinerea unul Congresă bisericescă ală 
Provinciei greco-catolice de Alba-Iulia. în 
urma acestei încunosciinţări Escelenţa Sa cu 
dto 1 Maia 1870 a rugată din noă eu . totă 
de-adinsulă pre Ministrulă de culte şi in
strucţiunea publică, că în interesulă înfloririi 
bisericel gr. cat. să concéda adunarea Con
gresului Provinciei mitropolitane gr.-cat. de 
Alba-lulia. Causa acesta apoî a ajunsă 
până în cabinetului Maiestăţii Sale. 

în fine observămă, că în 26 Iunie 1870 
Mitropolitulă a primi.tă dela-deputaţii români 
din camera Ungariei următorea te legramă: 
„Reeiuiosciuţă filiala adevëratuluï Archipă-
storiă, zelosului vindice ală vechei doctrine 
şi tradiţiuniloră vere catolice-apostolice ! Intre-
pidului defensoră ală drepturiloră Ecclesiel 
greco-catolice! Provedinţa divină Vë pro-
tegă! Spiritulă Sântă Vë asiste!" în 30 
Iunie sera Escelenţa Sa a plecată din Roma 
şi în 12 Iulie 1870 a sosită în pace la Blaşiă. 

în anulü 1873 simţindu-se necesi
tatea avdotóre de a da ună avîntă mal 
mare culturel nóstre poporale, Mitropolitulă 
à convocată ună congresă archidiecesană 
compusă din preoţî şi mireni. în şedinţele 
acestuia ţinute din 1—4 Iuniă 1883 s'au 
adusă decisiunî salutare cu privire Ia orga-
nisarea şcoleloră nóstre poporale din archi
diecesă. 

Iniţiativei acestui Congresă este a ee 
miiiţămi şi înfiinţiarea Fondului scolastică 
archidiecesană, în care Mitropolitulă a vër-
fcatu ună capitală de 6000 fl. La acesta 
capitală adaugêndu-se sumele oferite de alţi 
băi baţi iubitori de cultura poporului nostru, 
şi taxele incurse după cununii, astădî acela 
Fonda, este în stare a subvenţiona mal multe 
scóle gr. cat. espuse pericluluî. 

în anulă 1885 a convocată ală doilea 
congresă compusă din preoţî şi mireni, «are 
s'a ocupată mai vîrtosă de cestiunea dotării 
parochiiloră. Acesta congresă s'a ţinută din 
16—21 Iuniă 1874 şi a pregătită şi ună 
sta tutu pentru regularea şi dotarea bene-
ficiiloră archidiecesaue. 

î n anulă 1880 s'aă chemată la reşe
dinţă toţi purtătorii oficiiloră protopopescî 
şi în conţelegere cu eî s'a făcută o nouă 
împărţire a protopopiateloră din Archidiecesă, 
pentru ca acestea să se potă administra maî 
uşoru şi mal cu succesă. 

Ală doilea sinodă archidiecesană l'a 
ţ inută Mitropolitulă în anulă 1882, în care 
nu numai a publicată decretele Conciliului 
provincială primă, ci a dată şi o instruc
ţiune amplă cu privire la procedura, ce trebue 
să o urmeze protopopii şi parochil, pentru 
ca şi în comunele mai sërace să se potă 
înfiinţa şcole pentru cultura poporului nostru. 

Ală treile Siuodă archidiecesană l'a 
ţintită în 1889. încă înainte de ţinerea 
acestui Sinodă Escelenţa Sa a depusü ună ca
pitală de 5000 fl. şi ast-felă a făcută înce
putulu la ună Fonda pentru ajutarea pre
oţiloră, cari prin betrâneţe saü morburi pro
venite fără de vina loră a ră fi incapabili de 
a mai funcţiona şi a-şî câştiga pânea de tóte 
dilele. Sinodulă amintită s'a ocupată de 
statutele acestui Fonda creată de Mitropo
litulă, apoi a regulată Fondulă viduo-orfanală, 
a reorganisată Esactoratulă archidiecesană 
şi a stabilită procedura, ce aă să o urmeze 
preoţii noştri întru stirpirea concubiuateloră. 

Una dintre gloriile cele mai splendide 
ale sântei Uniri este nisuinţa Bisericei 
greco-catolice de a lucra necontenită pentru 
cultura poporului românescă; ér mijlócele, de 
carî acésta Biserică s'a folosită în prima linie 
spre ajungerea acestui scopu măreţă , aă fostă 
mai cu séma şcolele din Blaşiă. 

De aceea şi Mitropolitulă 'Vaitceerpentru 
-perfecţionarea acestora şcole a sacrificată cea 
maî mare parte din puterile sale spirituale 
şi materiale. Ast-felă în anulă 1879 a lărgiţii 
sistemulă de înveţămîntă în Seminariulă nostru 
archidiecesauă, adaugendă la studiile teoretice 
de mal înainte şi următorele de înveţămîntu : 
Ritulu orientală, Cantulă si Tipiculă biseri
cescă, apoi Dreptulă civilă, Economia rurală 
si Medicina pastorală, voindn pre calea acésta 
a forma nisce preoţî, carî nu numai în lipsele 
spirituale, ci şi în cele materiale să potă fi 
folositori poporului nostru. în anulă 1889 a 
dispusa, să se mai propună teologiloru şi 
Filosofia creştină, Liturgica şi Oratoria sacră, 
pentru ca clericii să se înzestreze cu totă 
aparatulä scijnţifică de lipsă în d'lele nóstre. 
La tóte studiile a aplicată bărbaţi de speci
alitate, ér la studiile teologice.numai doctori 

I îu ss. Teologie; si fiindă-că la Seminariulă 
nostru înainte de venirea Escelenţei Sale se 
simţia lipsă forte mare de manuale, a îmbărbă
tată, ajutata cu consiliulü şi chiar şi cu mijló-
ce materiale pre maî mulţi profesori, ca să 
preiucre manuale corëspunoletorë, cari să 
suplinescă manualele scrise in limbi străine 
şi manuscrisele defectuóse şi păgubitele pro
gresului sciinţifică. Pentru binele materială 
şi înaintarea religioso-morală ä clerului tineră 
a făcuta totă, ce pote face ună Archierea 
bună şi ună părinte adeverată. Anume în anulă 
1885 a dispusu, ca pre spesele Fondului 
seminarială şi ale Tipografiei seminariale să 
se ridice în partea de cătră piaţă o aripă 
nouă la edificiulü seminarială cu ună capitală 
de 18,000 fl., pentru ca pre calea acésta 
clericii sâ-şî capete o locuinţă mai comodă. 
Nu trecea maî nice o di de serbătore orî de 
Duminecă, în care Escelenţa Sa să nu fi 
cercetată pre clerici spre a le asculta conţiimile 
şi a-î îndemna părinţesce, să-şî cultive mintea 
şi nobiliteze inima şi sâ-şi însuşescă tóte 
virtuţile de lipsă la ună preotă. La esamenele 

I loră totdeuna lua parte şi-î esaminá Elu însu-şi 
spre a se convinge în persona despre pro
gresulă, ce unulă fiecare l'a făcută în studii. 
Acum mal pre urmă în anulă acesta a creată 
pentru seminariulă clericală nficiujă de di
rectoră spirituală şi acesta oficia l'a încredin
ţată asemenea unui doctoră în s. Teologie. 

Nu mai puţină însă s'a interesaţii de 
prosperarea gimnasiului. Aici amintimü, că 
profesorii la venirea Escelenţei Sale în Blaşiu 
aveau numaî 500 fl. salaria, ér acum profesorii 
ordinari aă salariu de 700, 800 si 900 fl., 
şi pre lângă aceea cei căsătoriţi capetă şi 
relută de cuartiră. Mai mulţi însă dintre 
profesori, — dacă eomputămu şi venitele acci
dentale, ce li-s'aă asigurată, — aa uuu salaria, 
care trece preste 1000 il. v. a. S'a îngrijită 
mal departe, ca profesorii cel mai noi toţi 
să fie censuraţi la vre-o universitate din pa
trie, şi spre scopulă acesta pre unii î-a aju
torată şi din casseta sa privată. Multe din 
manualele edate pentru şcole de profesorii 
noştri le-a revexţută elă însu-şi şi pre mulţi 
auctori Î-a remunerată şi din casseta sa 
privată. Profesorilorû căsătoriţi le-a făcută 
tóte înlesnirile posibile pentru subsistinţă, aju-
tându-î cu împrumuturi uşore din Fondurile 
nóstre, ca să-şî potă cumperá saă edifica case, 
aşa încâtă dintre profesorii căsătoriţi dela tóte 
şcolele din Blaşiă numai puţini dintre cel mal 
tineri suntă fără de case proprie. Pentru ca 
profesura să nu fie o cariera, de care cineva 
să dorescă a se scăpa după ună ană doi de 
serviţiă, a întemeiată Fondulă pentru pensi
onarea profesoriloră si a soţiiloră loră, la 
care însu-şi a contribuită în anulă 1889 su
ma de 3000 fl. Acesta Fonda cresce totă 
mal tare cu cuotele solvite de profesori si 
cu ajutórele prestate de Fondurile de instruc
ţiune. A învinsa Mitropolitulă chiar şi cu 
jertfe materiale tóte pedecile, ce le lntimpiná 
la provederea instituteloră cu mijlócele de 
înveţămîntu. Aşa din casseta sa privata a 
dată în anulă 1889 ună ajutoriă de 2000 fl. 
pentru procurarea aparateloră de gimnastică 
şi de fisică, pentru înavuţirea museulul de 
naturalie si a museulul filologică şi pentru 
deschiderea a doue sale noue în edificiulă 
gimnasiaia. 

în auuiu 1891 s'a edificatu şi o sală 
pomposă de gimnastică în partea de cătră 
biserica parochială cu ună capitală de 10,000 
fl. versată din Fondulă basilitanu. Preste 
totă nu s'a retrasă nicï dela cele mal mari 
sacrificii atâtu din partea sa câtă şi din par tea 
Fondurildifi arcbidiecesane, pentru ca insti
tutele nóstre de înveţămîntă să stea atâta în 
privinţa mijloc.eloră de înveţămîntă, câtă şi a 
puteriloru d i d a c t i c e la celă mal înaltă nivelă. 

însă opera cea mai măreţă pentru educa-
ţiunea şi instrucţiunea tinerimii din Blaşiă se 
părea a fi Setninarulu ştudenţiloră gimnasiali, 
care se ridica maestosă în partea de cătră resă-
ritu-métlanópte a pieţei Blaşuluî în legătura cu 
aripa cea nouă a Seminariuluí teologica, pur-
t.ândă în fruntea sa inscripţiunea „Ioanues 
Vancea Metropolita scientiis et pietăţi juven-
tutiş rom. gr. cat." Acesta Seminaria s'a 
ridicată şi deschisü în 1884 pre spesele proprii 
ale Escelenţei Sale costândă la 36,000 fl. a. v. 

Dar tóte acestea n'aa fosta de ajunsă. 
Ună îndemnă puternica internă ne mişcă, să 
reproducemă începutulu cerculariuluï din 11 
Iuniă a. c , celui mal de pre urmă cercu-
lariă, ce l'a îndreptată decedatulă-Mitropolită 
cătră Clerulă seu. 

Suntu deja optu ani, scrie neultatulă 
nostru Archierea, de cându Preaînduratulă 
Dumnedeu Ne-a ajutatu, să Ne vedemît îm
plinită una din dorinţele mai. ferbinţî, ce le-
amu avutu de după chemarea nostră. Acesta 
dorinţă, a fostu înfiinţarea si deschiderea-unui 
instituia de crescere pentru tinerimea stúdiósa 
la gimnasiulă nostru din Blaşiu. 

Altă dorinţă nu maî puţina ferbinte 
Ne-a fostu, ca şi pentru secsulu femeescu să 
putemu înfiinţa şi deschide unu atare institutu, 
în care fiitórele mame de familie în poporulu 
nostru credinciosu să capete o crescere teore
tică şi practică şi să-şî potă însuşi o cultură 
întru tóte corespundetóre indiginţeloru timpului 
şi puseţiuniî şi chemării speciale, ce le ѵогй^ 
avé în viaţă. I 

Preabunulă Dumnedeu în nemărginita^, 
sa îndurare Ne-a ajutatu, ca prin cruţări 
continue să Ne putemu adună şi spesele reçe-
rute la înfiinţarea şi deschiderea unui atare 
institutu. 

Spre scopidu acesta după-ce edificiulü 
din piaţa Blaşiuhiî, în care a fostu aşedatu 
până acum internatulă de băeţî, în urma 
concurinţeî, ce crescea din anu în anu, înce
puse a fi prea mică spre a maî pute cuprinde 
pre toţi tinerii, a cărora părinţi doriaă să fie 
crescuţi în elu, aşa pentru internatulă de băeţî 
amă ridicată ună altă edificiu lângă gimnasiă 
aprópe cu dóue sute metri pătraţi mal mare 
ca celă de până acum, Edificiulü însă, în 
care fu aşeqlată până acum internatulă de 
băeţi, dupăce Vamă mărita şi străformată în 
lăuntru conforma destinaţiuniî sale поиё, Гатй 
menită pentru venitoriă de internată pentru 
fetiţe, care se va şi deschide cu ajutoi-iulu Iul 
Dumnedeu cu 1-a Septembre st. n. a anului 
curente 1892. 

Dupăce însă în Blaşiu până acum func
ţiona numai o şcolă de fetiţe elementară in-
ferioră, aşa Noi cunoscmdu recerinţele cultu
rale, ce timpulu nostru de faţă le poftesce şi 
dela secsulu femeescu, şcola acésta de fetiţe din 
Blaşiu o amă înălţata la rangulu de şcola 
superioră cu 8 clase ргоѵЩиШ cu tóte puterile 
didactice, ce le poftesce legea, şi dela 1-a Sep
tembre deodată cu internatulă va şi începe a 
funcţiona ca atare. Este afară de aceea cu
noscuta, că mamele de familie suntă conserva-
tórele cele mal fidele şi cultivătorele cele mal 
zelóse a simţemîntului religiosu. Pentru aceea 
notdă internata de fete Vamă provedută şi cu 
o capelă domestică adaptată după ritulu nostru, 
carea să servescă nutriril domestice a religio-
sităţil şi pietăţii. 

Internatulă celă noă de băeţî se va 
termina cu spese de 42 mii floreni. încă 
nu este terminată, şi a şi trebuită să arbo
reze flamura doliului şi să deplângă mórtea 
întemeiătoriuluî seă. 

Totă aşa de tare î-a zăcută la inimă 
Escelenţei Sale şi instrucţiunea poporală. 
Dovadă despre acésta este preparandia din 
Blaşiă, pre carea la an. 1880 a reorganisat 'o, 



Pag. 252 U N I R E A Nr. 32 

ridicându-o delà dóue la trei cursuri şi pro-
vë4êudu-o cu trei profesori de specialitate, 
dintre cari doi îşi făcuseră studiile pedago
gice în Praga. Şi tiindu-că şi preparandia 
şi şcolele normale din Blaşiă eraă lipsite de 
ună locală acomodată, în anulă 1886 a dis-
pusu, să se ridice ună edificiu frumosă cu 
etiijă, în care şi elevii preparandiall şi şco
larii din norme aă sale spaţiose şi sănetose. 
La ridicarea acestui edificiu, care se estinde 
în partea de cătră medă4i delà gimnasiű, 
Escelenţa Sa a contribuită din. casseta sa 
privată 10,000 fl. v. a., ér Fondulă basili-
tană circa 7000 fl. 

Dar nu numai înflorirea instrucţiunii în 
şcolele din Blaşiă a fostă obiectulă de îngri
j i re a Escelenţei Sale, ci acesta terenă l'a 
cultivată Dînsulă şi în celealalte părţi ale 
Archidieceseï sale. Abstragêuda delà înfiin
ţarea Fondului scolastică archidiecesană, la 
care a contribuită suma de 6000 fl., şi delà 
Fundaţiunile întemeiate de Dînsulă pentru do
tarea docenţiloră din Făgăraşă şi Aiudă, trebue 
să observămă, că nu a întrelăsată nici o oca-
siune pentru a da ună avîntă mai mare in
strucţiunii poporale ; ceea ce se vede de acolo, 
că sub păstorirea lui s'aă ridicată în Archi
diecesa preste 300 de edificii noue scolastice, 
şl s'aă sistemisată şcole în 195 comune, în 
cari mal Înainte de 1869 saă nu s'a ţinută 
şcolă, saă aceea, nu a fostă sistemisată cu 
salaria docentală prescrisă de lege. 

Escelenţa Sa a stăruită, ba a dată şi 
ajutore însemnate, pentru ca în Archidiecesa 
să se ridice biserice noue, cari să înlocuescă 
bisericele desolate de mai înainte. Stăruinţele 
aceste aă avută resultatu îmbucurătoriă, căci 
delà 1869 s'aă edificată în Archidiecesa preste 
100 de biserice noue. Mal asemenea progresă 
s'a făcută şi cu edificarea caseloră parochiale, 
căci şi de acestea s'aă zidită din noă aprópe 200. 

A sosită însă timpulă, să spunemă cu 
puţine cuvinte şi activitatea Escelenţei Sale 
în calitate de Mitropolitu ală Provinciei gr.-
cat. de Alba-Iulia şi Fugărasă. Aci în prima 
linie trebue să amintimă cele 2 concilii pro
vinciale ţinute în anii 1872 si 1882. Ambele 
concilii s'aă celebrată în biserica catedrală din 
Blaşiă, celă dintâiă din 5—14 Maia 1872, 
ér ală doilea din 30 Maia până în 6 Iuniă 1882. 
Scopulă loră a. fostă organisarea Provinciei 
mitropolitane. în t ru câtă s'a ajunsu acesta 
Scopă, ori cine va puté judeca, dacă îsi va 
lua ostenelă şi va percurge cei 9 tituli din 
Conciliulă provincială I., cari tracteză despre 
credinţă, biserică, sinóde, beneficiile bisericesci, 
sacraminte, cultulă divină, viaţa clerului, or-
dulă Stului Basiliă, instrucţiunea junimii şi 
judeţele bisericesc!, — şi cei 6 tituli din Con
ciliulă provincială II. , cari tracteză despre 
mărturisirea credinţei, constituţiunea Capitu-
luluî mitropolitană, restaurarea ordului basi-
litană, procedura în căuşele matrimoniale, pro
cedura în căuşele bisericesci civile şi crimi
nale, şi despre administrarea averiloră bise
ricesc! şi scolastice. 

La anulă 1885 a ţinută Escelenţa sa o 
conferinţă, la care aă luată parte Episcopii 
sufraganî şi anume cela delà Oradea-mare şi 
Lugoşu în persona, ér celă delà Gherla prin 
delegatulă sëu, asemenea aă fostă de faţă şi 
representanţiî Capituleloru din tote diecesele 
greco-catolice. în acea conferinţă s>iă stabilită 
mai cu samă principiile, după cari să se com
pună statutele Capituleloră greco-catolice din 
totă Provincia nostră bisericescă. 

în anulă 1886 a condusă Escelenţa Sa 
pre toţi Episcopii sufraganî la Roma pentru 
a visita mormintele ss. Apostoli (limiua apo-
stolorum), cu care ocasiune a aşternută 
Congregaţiunii de Propaganda Fide ună ra
portă detaiată despre starea Archiedeceseï 
nóstre, ér Sânţiei Sale Pontificelui Romană 
cu ocasiunea audienţei din 29 Maia 1886 a 
presentată în numele sufraganiloră sei, cari 
încă aă fostă de faţă, o adresă omagială 
primită cu mare bucurie din partea Sânţiei 
Sale. Visitândă Escelenţa Sa pre Cardinalulă 
Simeoni Prefectulă Congregaţiunii de Pro
paganda Fide, acesta s'a decherată despre 
Provincia nostră cu cuvinte forte măgulitore, 

4icé*tídaí „Eeelesiá Vestra praecellit. inter 
ouines rituum orientalium Ecclesias." 

în anulă următoriă 1887 făceridu-se în 
tóra lumea pregătiri grandiose pentru ce
lebrarea iubileuhii sacerdotală dé 50 de ani 
ală Sânţiei Ş:ile Sumului Pontifice Papa 
Leonă, şi din acela incidenţă organisându-se 
în tote părţile lumi! pélegrinaje numerose, 
Escelenţa Sa încă a mersă là Roma în fruntea 
Episcopiioră sëï sufragaiü, şi în 24 Decembre 
1887 a depusü la peciórele Sântului Părinte 
omagiile şi urările fiiliale în numele întregeî 
Provincii bisericesc!. 

Publiculă românescu cunósce din fia
rele politice paşii întreprins! de Escelenţa 
Sa faţă cu legea din 1879 despre introdu
cerea limbei magiare în şcolele poporale; 
asemenea cunósce atâta vorbirea ţinută de 
Dînsulă în Casa Magnaţiloră în contra acelei 
legi, câtă şi representaţiunea trimisă de Dîn
sulă Casei Magnaţiloră îh contra legii din 
1882 despre şcolele medie. 

în fine mal amintimă, că în anulă 1885 
Escelenţa Sa împreună cu Episcopii sëï su
fraganî a făcută la Ministeriulu de culte şi 
instrucţiuea publică o representaţiune im
portantă în contra ordinaţiuniî ministeriale, 
prin care se restringe jurisdicţiunea Consis-
toreloră diecesane în privinţa sentinţeloră 
aduse pentru amovarea docenţiloră confesionali. 

Mitropolitulă Vancea a fostă în totă 
viaţa Sa ună omă forte cruţătoriă, însă numai 
cândă a fostă vorba de persona sa, delà 
care adeseori a subtrasă şi aceea, ce în lu
mea de acum puţini bărbaţi îşi subtragu. 
Aşa de es. băile numai odată le-a cercetată 
şi anume în anulă 1885 în Karlsbad, şi şi 
acesta a făcut'o nu din pofta de distragere, 
ci la recomandările înteţitore ale mediciloră. 
Delà reşedinţa sa numai atunci s'a depărtată, 
cândă puseţiunea lui înaltă îlă chema la 
Budapesta ori airea, spre a luă parte la 
lucrări de interesă generală, ori la festivi
tăţi publice, delà car! nici decum nu putea 
lipsi fără de a veni în confijctă cu puseţiunea 
sa de dignitariă bisericescă. 

• Dar dacă Eseelenţa Sa a fostă cruţă
toriă, cândă eră vorbă de persona Sa, cu 
atâta mai darnică s'a aretată, cându erá 
vorbă de representarea demnă a biserice! 
sale or! de opere de caritate şi de binefa
cere. Nu atâta venitele, de car! dispune 
Escelenţa Sa, — căci acestea în proporţiune 
cu puseţiunea înaltă de Archiepiscopă şi Mi-
tropolită, precum se scie, suntă forte mo
deste, — ci cu deosebire cruţările lui au 
fostă isvorulu acelora binefaceri, car! le-a 
reversată asupra nostră. 

Şi fiindă-că aceste binefaceri şi jertfe 
materiale suntă cea mai splendidă pagină 
din biografia Mitropolitului Ioană, credemă, 
că este bine, să le cunoscă mai îu detaiă şl 
cetitorii noştri. 

Unele din aceste binefaceri deja le-amă 
atinsă mai susă, ér aci le mai reamintimă 
numai pentru aceea, ca cetitoriulă într'o 
singură privire să potă cuprinde bunătatea şi 
nobleţă de inimă a Archiereului nostru adurmită. 

Escelenţa Sa a dată din casseta sa 
privată diverse ajutore preste 16,000 fl. 
Pentru edificarea şi aranjarea seminariulu! 
tinerimii gimnasiale gr.-cat. din Blaşiă acum 
prefăcută în internată de fetiţe suma de 
39,000 fl. Pentru edificarea institutului pre-
parandială şi normală suma de 10,000 fi. 
Pentru Foudulă preoţiloră deficienţi suma de 
5,000 fl. Pentru Fondulă de pensiune ală 
profesoriloră din Blaşiă suma de 3,000 fl. 
Pentru procurarea mijloceloră de înveţâmîntă 
la gimnasiulu din Blaşiă suma de 2,000 fl. 
Pentru Fondulă scolastică archidiecesană suma 
de 6,000 fl. Pentru Fondulă viduo-orfanală, 
în decursă de mai mulţi ani câte 100 fl., cu 
totulă preste 1,000 fl. Şcola de fetiţe din 
Blaşiă a ajutat'o în decursă de 8 ani pre fie
care anu cu câte 100 fl. laolaltă 800 fl. Pentru 
şcola din Făgăraşă ca fundaţiune suma de 
2,047 fl. Pentru şcola din Aiudă ca funda
ţiune suma de 1,050 fl. A cumperată domi-
niulă delà Bethlen-Sz.-Miklós cu 62,450 fl. şi 
l'a destinată ca fundaţiune archidiecesană. însă 
după ce în acesta dominiă a mai investită încă 

suma de 23.371 fl. 17 cr., acela până acuma 
costă 85,821 fl. 17 cr. Peuţru repararea şi 
înfrumSeţarea bisericei catedrale din Blaşiă 
circa 1,200 fl. Pentru paramente archieresci 
la capela mitropolitană şi biserica catedrală 
suma de 2,000 fl. Bisericei din Ibaşfalăă 
3.750 fl. • Bisericei din Téca 360 fl. Bi
sericei din Oşorheiă áöO fl. Bisericei din 
Sibiă 237 fl. Bisericei din Şorostină 396 fl. 
Bisericei din Vinţă 200 fl. Bisericei din Ci-
nade 200 fl. Biserica din Apahida 200 fl. 
La o biserică seracă 1,200 fl. La 11 bjsericî 
sărace câte 100 fl., cu totulă 1,100 fl. Pentru 
internatulă celă noă de băeţi 42,000 fl. Pentru 
asilulă copii din Blaşiă 7,000 fl. Suma 
231,911 fl. 17 cr. 

Aceste suntă între altele suinele mal 
însemnate, despre cari ne-amă pututu câştigă 
până acuma cunoscinţă cer tă! in suma totală 
înse de 231,911 fl. 17 cr. nu suntă coin-
putate mal multe 4ëcl de mii investite In do-
miniulă mitropolitană, şi nenumăratele ajutore 
caritative date pentru ale scopuri publice fi
lantropice. x ) 

Cuvîntarea funebrală. 
„Fost'a отй trimisă delà 
„Dumnedeă, numele lui erá 
„Ioană." Io. 1.6. 

Ilustru şi adîncu întristata, publicu! 
Preste puţine fyïle se voră împlini 

62 de ani, de cândă în acesta sântă 
catedrală, 4epre acesta sântă catedră, 
în présenta osëminteloru Marelui Ar-
chiereă Ioană óre cândva Bobă, au rë-
snnată din rostulă predicatorului sacrele 
şi plinele de înţelesu cuvinte: „Fost'a 
omü trimisu delà Dumnedeă, numele luî 
eră Іоапй.u 

Şi etă! După mai 62 de ani a că-
4utu pre mine „celu maï micü între Apo
stoli, carele nu suntu vrednicit a më chema 
Apostola, " trista şi prea apesătorea sar
cină pentru umerii meî de a-mî reţine 
lacriméle şi de a-mî năduşi suspinulu 
pre câteva minute, ca să potă preamări 
pre unu altă mare Archiereu înaintea 
Vostră, trişti ascultători sdrobiţî de du
rere, a cărora lacrime, gemete şi su
spine adânci vestescu marile Luî fapte 
şi lunga luî vieţă inundată de merite 
multă mai elocuentu ca cuvintele mele. 
Sub povara sarcineî acesteia, îmbrâncită 
de greutatea eî, nu potă, decâtu ca 
după intervalulă acesta lungă de mai 
62 de ani, în présenta osëminteloru 
Marelui Archiereu Ioană óre-cândva 
Vancea să repeţescă şi eu maï întâia 
Sântele cuvinte : „Fost'a orna trimis'Û delà 
Dumnedeü, numele lui erá loanu." 

Cândă a că4ută sarcina acesta pre 
mine, cu ochii scăldaţi în lacrimi, cu 
inima plină de sânge şi cu peptulă sgu-
duită de suspine am aruncată mai întâia 
o privire preste vieţa Archiereului nostru 
bună, dreptu, îndurată, îubitoră, zelosă, 
înţeleptu, neobosită, piu, îndelungă 
răbdătoră, blândă, primitoriă, erudită, 
consumată de iubirea luî Dumnedeă, 
aprinsă de iubirea turmei sale, cuprinsă 
în totă sufletulă de iubirea naţiunii şi 
patriei sale, înflăcărată de iubirea îna
intării poporului seă în totă ce e bună 
şi frumosă. Cândă am aruncată însă 
o privire preste scumpa acesta vieţă 
stinsă, şi am ve4ută, câtă de multe vir
tuţi strălucescă în ea cu o lumină preste 
fire, ochiulă minţii şi a inimei mele a 

') Cele maï multe din datele acestea suutu 
împrumutate din »Metropolitulu Dr. loanu Vancea, 
Schiţă biografică Blaşiu 1890«. 
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orbită şi s'a întunecata de atâta .splen-
dóre ca ochiulă. trupescu la privirea 
stăluciriî orbitóre a sóreluí, şi cu pro-
fetulu Ieremie consciu "de neputinţa mea 
faţă cu unu aşa grandiosu obîectu am 
(Jisu cătră Dumne4eu : O Domne, nu sciu 
grai, că tinëru suntu eü faţă cu unii atare 
obîectu, şi nu suntu în stare să.vorbescu 
despre elu poporului teu ! 

* •* 
Erá medulă nopţii, óra tainică a 

liniştii în nóptea fatală de 30 spre 31 
Iulie. Publiculu din acestu micu opidii, 
reşedinţa.Mareluî Archipăstoru, s'a fostü 
datu • odihnei sciindu, cumcă îubitulu 
seu Mitropolitu deşi cu câteva $i\e maî 
înainte suferise câteva cjile în patu, 
totuşi acum erá deja restaurată, şi- blân-
dulu luî versu se aurise chiar şi în 
sera de 30 Iuliu în acésta biserică ca-; 
tedrală binecuvîntându-şî îubitulu sëu 
poporü. De-odată în profunda tăcere a 
nopţii ţbţî ceî adăpostiţi în castelulu 
mitropolitanu suntu în pecióre, căci bu-
nulu loru părinte se simţia forte rëu. 
Câteva minute încă, şi prin piaţa Bla-
şiuluî se vëdù prin cele maî multe case 
lumini aprinse. Capitulări, profesori, 
consângeni şi alţii alergă în fuga mare 
la castelulu mitropolitanu. Şi, o césu 
nefericitul o miUutü purure de tristă 
aducere aminte!. Toţî aceştia în loculu 
Marelui Mitropolitu Dr. Ioanü cândva 
Vancea nu maî află decâtu unu trupa 
mortu ; o ! unu trupü mortu, a cărui faţă 
îşi perduse deja roşeţa cea plină de 
vieţă, în ruinele eî însă se vedeau atunci 
încă deplinu trăsurile acele, în cari 
Dumnedeă a fostü imprimată .aşa evi
dentă bunătatea şi blândeţa. Atunci 
se începu tristulü coriu alü plânsului, 
atunci se deschise isvornlü lacrimeloru, 
care ca şi unu torente s'a lăţită preste 
întregii opidulüj de acolo dimineţă preste 
întregă archidiecesă, apoï preste întregă 
provincia, după aceea* preste întregă 
patria şi în urmă 's'a vërsatu cu repe-
june preste români mea întregă, aşa 
câtu din cuvíntü în- cuvîntu s'a împlinită 
cu privire la marele nostru Archipă
storu aceea, ce ne spune Sânta Scriptură 
despre Iuda Macabeulu : „Căi'a plânsu pre 
elu totu poporulu Cu plângere mare, şi a disu : 
Cum a căduta celu tare, carele a mân
tuita poporulă sëu!" Macab. I, 9, 20, 21. 

Câtu de mari, câtu de strălucite, 
trebuescu să fie virtuţile, câtu de nobile 
calităţile, câtu de escelente meritele, 
unuî bărbatu, pentru care nu o familie, 
nu unu ţinu tu, nu o ţeră, ci unu poporu 
întregu de maî bine. de 10 milióne 
audindü de mórtea luî a înarboratu 
numai decâtu flamura cea negră nu 
numaî la locuinţă — unde nu odată este 
numai masca simţeminteloru — ci în 
inimă, căci putemu să ф с е т и , că as-
tăijî totă inima românescă săgetată şi 
rănită în adânculu eî e împodobită cu 
trista podobă a fiorului negru pentru 
mórtea-Marelui nostru Mitropolitu. 

* 
* * 

Cum să se potă dară în urma 
acestora aştepta delà slabele mele puteri 
şi delà şi maî slabele mele cuvinte, ca 
să potu preamări саш se . cuvine pre 
Marele Defunctu, şi prin aceea să potu 

barëmu în câteva trăsuri descrie mărimea 
perderiî, sub care gememu şi plângem» 
noî' astădî cu lacremî aşa ferbinţî ? De 
aceea am cugetatu, că póte maî bine 
ar fi, de aşî tăce. Dacă aşi tace 
eu însă, atunci ar vorbi petrile. Pe-
trile din imposantele. edificii culturale 
delà intrarea în piaţa reşedinţei mitro
politane în lungulu şi mâîestaticulă lorü 
şira până la biserica parochială îmbră
cate ad/i în doliu profundă, óre nu strigă 
ele cu viersu tremurătoru: Plângi bi
serică românescă unită, Sionu Sântu, 
plângi naţiune română, căci Archie-
reulu, ce ţi-le-a redicatu ţie tóte acestea, 
astăd/i întră în mormîntu ! . O ! câte 
planuri înalte, câte propusuri, nobile de 
ale Marelui nostru Archiereu faţă cu 
poporulu seu de a-î înainta instituţiunile 
luî culturale şL de a-î creá altele, nu 
s'aü dusu cu elu pentru tot-deuna în 
acestu mormîntu ! Şi cu. èle câtă iubire 
faţă cu înaintarea némuluï nostru ! Căci 
iubirea Luî faţă cu înaintarea culturel 
poporului sëu, fără a puté fi desavuatu 
de óre cine, în faţa "luî Dumneó^eü şi a 
lumii întregi potu să dieu, că a atinsu 
gradulu ace.la din sferele cele maî înalte, 
până la care numai forte rari muritori 
se potu ridica, gradulu acela, ce noî 
ílü numimu: iubire eroică. Istoria in
structivă a nobilului poporü elinu ne-a 
conservată prorumperea aceea de o iu
bire eroică a unuî Atenianu faţă cu pa
tria sa, care înflăcărată de iubirea eî 
şi a ginteî sale a prinsă o nae inimică, 
cându voiá să fugă, maî întâiu cu mâna 
dreptă.- După ce inimieulu î-a tăiat'o, 
o a prinsă eu mâna stângă, şi după ce 
inimieulu î-a tăiat'o şi pre acésta, a prins'o 
cu dinţii, cându apoi î-a cădutu şi capulu. 
Şi etă ! Sub altă formă s'a repeţitu scena 
acésta de iubire eroieă în Marele nostru 
Archipăstoru. Mal înainte ar fi fostü 
o indiscreţiune delà mine, astăzi "însă 
nu mai este, dacă spre dovedirea ero
ismului acestuia de iubire a Marelui 
nostru Mitropolitu faţă cu institutele 
culturale ale poporului sëu më provoeü 
la cuvintele acele ale Luî фэе în pré
senta consiliariloră sëï, cari îmî suntu 
martori : Că dacă nu voia mai puté altcum, 
atunci îmî voia da crucea de pre pepta, 
şi reverenda de pre mine, şi institutele de 
cultură ale poporului meü totuşi nu le 
voiü lăsa să peră. 

Dacă voiü tăce eu, atunci voru vorbi 
petrile. Atunci voru striga petrile din 
grandiósa basilică a Sântului Petru din 
Roma, unde pentru întâia dată în faţa 
episcopatului întregu din cele cinci conti
nente în versulü sonoru alu Marelui nostru 
Mitropolitu a resunatü" versulü unuî 
archiereu românu ; care prin erudiţiunea, 
elocuinţa, pietatea şi iubirea bisericei 
sale a escelatu între atâţia bărbaţi iluştri 
adunaţi là epocalulü sinodü a totă lumea 
ţinutu în Vaticanu la 1869. 

Dacă voiü tăce eu, atunci petrile 
voru striga. Atunci voru striga petrile 
din veneranda acésta biserică, din şi 
multe alte biserice' din. dóue diecese, 
cari timpü de maî 27 ani aü fostü măr
turii pietăţii celeï preste fire, ba putemu 
4ice pietăţii de Cheruvim, cu care se 
apropia Elü de altariulu Domnului spre 
a aduce lui Dumnezeu jerfa neîncruntată 

a Unuia născutu Fiului Seu, Dómnulü 
ceriului şi alu pămentului ; cari aü fostu 
mărturii zelului, entusiasmuluï adeveratu 
apostolică, cu care predica Elu cuvîntulu 
luî Dumnezeu poporului seă credincioşii. 
Cu deosebire voi locuitori de totă cate; 
goria aï acestui opidü de securü nu veţi 
uita nici cându, cum nu odată credinţa 

*cea mare, de carea erá cuprinsă sufle-
tuhi Marelui nostru Mitropolitu, în de-
cursulu predicăriî se imprima pre faţa 
luî cu atâta sinceritate şi graţie, câtu 
faţa Lui strălucia ca faţa de ângertt. 

De voiü tăce eu, atuncî petrile 
voru grăi. D a ! atuncî petrile din treï 
reşedinţe episcopescî, carî aü fostü măiv 
turiî activităţii Luî neobosite de di de 
nópte timpü de mai 50 de anï, vorfif 
striga lamentându-se, că atâta activitate, 
atâta diliginţă, atâta paciinţă la lucru 
şi atâta perseveranţă în întregu clerulu 
celoru patru diecese încă nu s'a maï 
vedetă până.acum în nimeni ca în Ma
rele nostru Archipăstoru. 

De voiü tăce eu, atunci' să spună 
fundaţiunile cele multe la biserice şi 
şcole făcute de dînsulu ; să spună aju-
tórele cele multe date în tóte <Ще\е ti
nerimii, preoţimiî şi miseriloru ; să spună 
lacrimele cele multe, ce le-a şters.u de 
pre feţele celoru întristaţi, să spună bal" 
samulu recoritoru, ce l'a turnatü Elu 
tot-deuna pre inimile rănite, ce se în
torceau cătră Elu ; - să spună edificiile 
cele multe bisericesc! şi scolastice din 
parochiile aloră dóue diecese, ce ca 
farmecate din paméntü s'aü ridicatu pre 
timpulu archipăstoririî Lui ; . să spună 
adunările cele multe bisericesci şi sco
lastice, în cari cu concursulu cleruluî şi 
alu poporului a făcuţii ordine în unu 
labirintü de afaceri; să spună nivelulu 
înaltu de cultură, la care a ridicatu 
Elu clerulu sëu; sâ spună în urmă 
străinii de limbă şi credinţă, pre carî 
î-a captivată cu dulceţa şi eleganţaj ce 
transpira în vorbele, manierele, con
duita şi blândulu, eimpaticulă şi ânge-
resculă Iul zimbetu; să spună toţî şi 
tóte aceste, că dacă ar fi ochii noştri 
dóue fântâni de lacrimi^ óre puterc-ar' 
ele adecuá perderea nostră, ce o amu 
înduratu noi ín mórtea Lui? Să spună, 
óre putemu să fimu judecaţi, dacă co
pleşiţi de sarcina grea a durerii, adâncu 
răniţi în sufletu şi în inimă, çu manile 
încrucişate şi cu ochii îndreptaţi spre 
ceriu, care singuru ne maî póte mân
gâia, ca profetulu Ieremie în faţa Ieru
salimului ruinată ne tânguimu stri-
gândă: Domne, câdut'a cununa cnpuluî 
nostru! şi vai nóue! 

* * 
însă în marea durerii, în care 

ajunşi de naufragiu suntemă pre aci să 
ne înecămu, să luămu pildă de curaju 
delà. Elü, cum s'a purtatu Elu în óra 
morţii, durerea cea din urmă, ce l'a 
ajunsü. Nu este despărţire maî amară, 
ca despărţirea sufletului de trupü, ,, tan* 
tum estanimae corporisque dutee coasor--
tium,a atâta este de dulce şi de plăcută 
consorţiulu sufletului cu trupulu, precum 
(Jice s. Augustină. • înşi-şî sfinţii, cari 
n'au tremurată de frica fbmeî, frigului, 
setei, vighiăriî, singurătăţii, batjocureî şi 
asupririloră duşmane, au tremurată nu 
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odată în tóte ceíe din lăuntrn ale loru 
în faţa morţii. Şi Marele nostru Mitro
polită a fostă în óra acésta înfricoşată 
a morţii aşa de calmii, aşa de resignaţii 
şi aşa de liniştită, câtu dacă ar fi şi 
ângerii muritori, amu puté să 4 i c e m u , 
că mórtea lui a fostu morte de ângeru. 
Fără dureri, fără luptă, fără chinuri 
vëdêndu apropiarea minutului din urmă, 
-adnceiidu-şl aminte de cuvintele Sântului 
•Paulii: „că stricăciosulă acesta se va îm
brăca întru nestricăcmne şi muritorulu 
acesta întru nemurire" şi de ale dreptului 
lobii: „sciü că trăesce rescumperătoruM 
meu, şi în • diua cea maî de pre urmă 
4răşî тё ѵоій îmbrăca în carnea mea," 
închidendu-şî blânzii sei ochi şî-a datu 
Mifletulă, care. în minutulă acesta lău-
dându pre Dumnedeu în imni nesfârşiţi 
la olaltă cu ângerii, archangelii, cheru-
vimii şi serafimii, se rogă lui Dumnezeu 
pentru. turma sa din patru diecese re-
peţîndă- cuvintele, ce de atâtea ori cu 
trichirile archieresci în mână le-a $\ш 
preste turma sa : „Domne, Domne, caută 
din ceriu şi vedî, şi cercetesă via acesta, 
pre care o a săditu drépta ta!" 

* 
* * 

Şi acum depunendu sarcina acésta 
grea de pre umerii mei, sub care ar 
trebui să îmbrâncescu, dacă m'aşi în
cerca a o mai purta, îţi lasă ţie istorie 
locuia, ca să suplinesc! tu marea lacună, 
ce o' lasă cuvintele mele în descrierea 

Îi preţuirea acestuî mare archipăstoră. 
nfrnmseţeză-ţi cu ghirlande şi lauri pa-

ginele, pre cari vei scrie marile lui fapte, 
şi apoi păstrezăr-le ca cea mai scumpă 
relicuie a secuiului din némű în nému, 
până atuncî, până cându va- mai fi su
flare românescă pre acestü pamêntù. 

înmormîntarea. 
înmormîntarea neuitatului nostru archi

păstoru s'a făcută Miercuri. A fostu vrednică 
de marele reposată. Maî multă lume ro-
mâuescă inteligentă nu s'a vëdutii în Blaşiă 
nici odată. Din tote părţile patriei au venitu 
fiï de aï bisericei şi de aï poporului nostru, 
pentru ca să esprime reverinţa sa faţa ctire-
gretatulă sëu părinte. 

Preoţimea s'a adunată, conformă pro
gramului, la orele 9 în biserica catedrală. 
Aici s'aă îmbrăcată cu toţiî in ornate sacre, 
pre Ia 9 V î óre plecă cortejulu preoţescă spre 
reşedinţa mitropolitană, ca să aducă la bise
rică corpulă mitropolitului Ioană. în fruntea 
cortejuluî mergea ună clerică cu crucea, după 
dînsulă patru clerici cu luminî, apoi diaconii 
mitropolitului Vancea, Dr. Augustină Bunea 
şi Dr. Vasile Hossu ; după aceştia venia preo
ţimea doi cu doi. La urma veniaă episcopii 
de Orade şi Lugoşă, Escelenţa Sa Mihailă 
Pavelă şi Ilustritatea Sa Dr. Victoră Mihályi. 
Poporă forte multă era adunată în piaţă, 
aşteptându cu capetele descoperite, — cu tóte 
că ploua, — trecerea conductului fuuebrală. 

îutr'aceea deputaţiunile şi străinii s'aă 
adunată în catedrală. în presbiteriu amă 
vedută postate deputaţiunile oficialilorù co-
mitatensl în frunte cu vice-comitele Csató, a 
episcopului şi capitulului latină din Alba-Iulia, 
conduse de canonicii Dr. Tódor József de
putată şi Fábián Sándor, a mitropolitului 
Miroita Bomanulă şi a Consistoriuluî din Sibiă, 
compusa din Preacuvioşiile loră Dr. llarionu 
Puşcăria, archimandritâ, Nicanoru Frateşu pro-
tosincelă, Іоапй Рарій protopopă, Ioanu Ghibu 
profesoră, Mateiu Voileanu asesotă consis
torială şi Dr. Semus Roşea secretară mitro
politană; a „Asociaţiunii transilvane", şi altele. 
Dintre bărbaţii noştri mai însemneţi amtntescă 

pre domnii: Davide Baron"Urs, Iosifit Hossu, 
vicepreşedintele curţii supreme de compta-
bilitate, Dr. Ioanu Raţii, judii de tablă losifu 
Popu şi Ioanu Mezei, Alesandru Românit, pro
fesoră la universitatea din Pesta, losifu St. 
Şuluţu, George . Popu direct oră de finanţe, 

•advocaţii Dr. T. Mihali, Francisca H. Lon-
діпй, V. Zehanu, Alesandru Velicanu, Vladu, 
Onoriu Tilea ingineria, şi alţii. Capitolele 
dieceseloră nóstre stifragane încă şi-au trimisă 
delegaţii sëï.. Capitululâ din Oradea a fostă 
representatu prin canoniculă Vela, celă din 
Gherlă prin canonicii V. Popu şi Erdöss, cela 
din Lugoşu prin canonicii Ştefanii Moldo vană 
preposită si A. Livia. Clerulu archidiecesană 
s'a înfăţişată în numeră de aprópe 300. Afară 
de 3—4 toţi protopopii archidiecesanî aă 
luată- patte ia înmonnîntare. Din. dtecesele 
sufragane amu notată pre venerabilii vicari din 
Şimleu şiHaţegu, reverendissimi domni Alimpie 
Barbolovicl, şi Ioanu lanză. 

Ajunsă cortejulu preoţescă la casteiă, 
preoţimea s'a postată în curte, eră episcopii 
cu diaconii -fnugenţi s'aă urcată în camera 
mortuara, unde au sfinţită 'cadavrulă. 

După terminarea acestei triste ceremonii, 
trupiihi iubitului archiereă a fostă adusă de 
şese preoţi în curte, de unde întregă con-
dtictulă, între sunetele tuturora clopoteloră, 
în ordinea mal susă amintită ti plecată spre 
catedrală. Preoţii cari formau cortejulu eraă 
66, toţi îmbrăcaţi cu sfită şi patrachiră. In-
signiile archieresci şi decoraţiunile Escelenţei 
Sale eraă purtate pre o perină de capelanulă 
Blaşiuliri, Diu Aurelă Domsa. 

Ajuns! în catedrală, cosebgulă a fostă-
aşedată în m'jloeiilu bisericei pre ună ca-
tafalcă. 

îndată după acésta se începă S. Li
turgie, celebrată pentru sufletulă reposatuluî 
de preasânţiţiî episcop! de Oradea şi Lugoşiu. 

După terminarea S. Lit urgii s'a înce
pută prohodulă. Cântările le-au esecutată 

' clericii seminariului archidiecesană sub con
ducerea domniloră profesori Агопй Рарій şi 
lacobu Mureşianu. Deosebită efectă a pro
dusă frumosă comppsiţie a domnului I. Mu
reşană „Plângă şi mè tânguescu". 

După Evangelia a patra s'a urcată pre. 
amvonă Rsmulă D. canonică Dr. Alesandru 
Grama pentru a rosti panagirulu reposatuluî. 
Vorbirea frumosă, care îu stila lapidară cu
prinde- totă activitatea fericitului nostru mi
tropolită, o află cetitorii noştri la altă locă. îu 
decursulu acestei vorbiri emoţiunea a eruptă 
în toţî. Puţini ochi aă remasă iieseăklaţl în 
lacrimi. Amu vëdutù plâugêudu bărbaţi în
cărunţiţi şi dedaţi cu luptele vieţii. Amu ve
dută plângendă pre eroulă dela Lissa, şi la
crimile aceste de sigură uu îi facă maî puţină 
onóre ca faptele luî vitejesc!. Emoţiunea a 
ajunsă la culme atunci, cându vorbitorulă a 
invitată publiculă présenta să rostéscà ună 
„Tatălă nostru" pentru sufletulă reposatuluî 
archiereă. Toţi cu mică cu mare aă cădută 
în genunchi şi între gemete dureróse aă ros
tită ruga cerută. Rugăciunea acésta a stră
bătută norii, a ajunsu la treptele tronului 
dumnedeescă şi desigură a muiată inima lui 
Dumnedeă faţă cu reposatulă mitropolită şi 
faţă cu scumpa nostră mamà, vëduvita bise
rică greco-catolică. 

După terminarea prohodului conductulă 
porni spre biserica curţi! mitropolitane, unde 
după deslegările cetite de ambiî episcopî pon-
tificanţî, cosciugulă a fostă aşedată în criptă. 

Mormîntulu mitropolitului Vancea. 
Cripta de sub biserica din curtea mitro

politană dela mórtea episcopului Bobă în
tîmplată la 1830 n'a mai fostă deschisă decâtă 
numaî de dóue ori, întâia-dată la 1862, şi a 
dóua oră la 1889. îu anulă acesta din urmă 
a fostă deschisă,. pentru-că eraă de lipsă 
unele reparaturi la biserică. Ocăsiunea acésta 
fă folosită spre a căută iociilă, unde suntă 
«sedate osemintele episcopiloră noştri. Cripta 
stă din dóue despărţeminte, unulu în care 
se întră pre trepte şi alrulă de-a drépta sau 
spre medă-di dela acesta. în celă dîntâtă 

suntă făcute în păretele despre resăritu în
căperi micuţe, câtă încape ună sicriu. încă
perile aceste cu numerulă suntă 10, şi anume 
5 în rîndulă dedesubtü, şi 5 în cela de-asupra. 
îutrarea unora din încăperile acestea erá 
zidită, şi nici unu sëmuu nu arata, în cari 
din ele zacă osemintele archiereiloră noştri. 
Luându-se însă josă puţinulă zidă, ce aco-
periă Intrarea, s'au vedută în lăuntru sicriele 
putredite şi Scândurile la ele cădute preste 
olaltă, aşa încâtă la prima privire nu se 
putea sei, că în fiesce care din ele osemin
tele cărui din archiereiî noştri suntă aşezate. 
De abia după ce s'a lăsată să între lumină 
în launtru, s'a observaţii, că pre unele din 
scânduri se află unele inscripţiuui din cuie 
galbine. Din resturile inscripţiuniloru ace
stora de abia s'a putută afla, că în- carï din 
ele suntă archiereiî noştri. Anume în una 
din încăperile aceste a remasă o scândură, 
pre carea se mai putea ceti iuscripţiunea, ce 
cuprindea anulă morţii Episcopului Aronă. 
în alta erăş! pre o scândură se maî putea 
ceti: Exlmus, eppatus anno XII, care n'a 
putută fi altuia decâtă episcopulă Maioră,S 
eră în alta nu se maî puteaă ceti decâtă li- * 
tereié: ATH . . . ., din carï s'a conchisû, ca 
aci trebue să fie Athanasia Rednică. Maî 
erau încă dóue sicrie mari, unulă de'ştejâră 
poleita, şi altuia de bradă, cari însă nu 
purtaă nicï o inscripţiune. îh unuia din 
aceste trebuia să fie episcopulu Bobă. Din 
desluciriie date de venerandulă Preposită 
Capitulară Constantinii Pnpfalvi, care a fostă 
de faţă la înmormîntarea episcopului Bobă, 
şi cate susţine, că episcopului Bobă i-s'a 
adusă sicriu de stejară poleită din Clusiă, 
s'a pututu conchide, că în încăperea cu si-
criulă de stejară fă înmormîntată Episcopulu 
Bobü. Sicriele celorululţl trei episcopî amin
tiţi maî susă erau trase în metasă galbiuă| 
cu iuscripţiunl de cuie. Unele bucăţi din 
mëtasà încă nu erau putredite. 

Ast-felă s'a aflată locuia,' unde zacă iu
biţii noştri archiereî. intrarea încăperiloră 
s'a. zid.uită de noă, şi la fiesce care s'a pusă 
o inscripţiune din fierâ versată, ca să se 
scie în viitoră, unde zace fiescé care. 

A mai remasă încă sicriulă de brada, 
care nu avea nicï -o inscripţiune. Acesta nu 
putea să fie sicriulă vre-unui archiereă de-
órece numai aceşti patru fură îninormintaţi 
în cripta din Blaşiu, căci Atanasiă e înmor
mîntată în Alba-liilja, Pataki- în Făgăraşă, 
Clain în Roma, şt Leineni în Viena. Nu e 
improbabilă, că îu sicriulă acesta zacă ose
mintele teologului jesuiiă Paiovics, care a 
fostu lângă episcopulu Arouă şi a murită în 
Blaşiă. S'a mai aflată într'o încăpere si
criulă unul pruncă mică. Pre zidulă, ce 
acoperiă Intrarea încăperii, singură la acesta 
erá inscripţiuuea: puer Gregorius Vitez, care 
se vede a fi sicriulă pruncului uuuî nepotă 
de ală episcopului Maioră. Afară de aceea 
în ună colţă ală criptei se maî aflaă maî 
multe ose adunate la ună locă, cari pote 
suntă ose de ale morţiloră luate dela ioculă 
loră îu revoluţiunea din 1848. Aceste fură 
acum îngropate tóte în pămentă în criptă. 

Despărţemîntulă ală doilea ală criptei a 
fostă. golă. Acum ocrotesce pre Iubitulă şi 
.neultatulă nostru mitropolită Ioanu. 

Cripta acésta fă edificată prin secululă 
ală 14-lea de-odată cu biserica, şi pre atuncî 
pote că s'au şi înmormîntată în ea ma! mulţi. 
După ce biserica a devenită calvină, cripta fă 
folosita şi de pivniţă, şi numaî după ce s'aă 
mutată Archiereiî noştri la Blaşiu, începă a 
fi folosită erăşi ca criptă. Archiereiî îninor
mintaţi îu ea aă avută In óra morţii celă 
puţină mângăiarea, că osemintele loră voră 
să zacă în pămentulă celu Iubită ală patriei 
în mijloculă poporului, pre care aşa multă 
l'a Iubită. Durere, că doi dintre Archiereiî 
noştri multă iubiţi, cari multă şî-aă iubită 
poporulă loră, n'aă putută avé nici mângâ
ierea acésta, şi osemintele loră şi astăd! zacă 
în pămentă străină, şi noï amu remasă numai 
cu dulcele loră suvenirâ. Ore până cândă? 
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Presa despre inórtea mitropo
litului Vancea. 

Presa întregă s'a ocupată cu mórtea 
neuitatului nostru archipăstoru. T ó t e 
foi le au scrisă cu s impatie despre ac
t ivitatea lui. Escepţ iuni n'aă prea fă
cută nici chiar foile şovinis te . 

D i n mul te le declaraţiunl reprodu-
cemă numai unele . < 

Gazeta Transilvaniei m nrulu seă 
1 6 1 scrie la locă de frunte : 

N'a trecută încă anulă, de cândă clo
potele catedralei din Blaşiă anunţaă cu bu
curie aniversarea de 25 de anï a mitropolitului 
Dr. Ioană Vancea de Buteasa ca episcopă. 

Astădîăcele-şi clopote respândescă trista 
veste despre încetarea din vieţă a veneratului 
Archipăstoră, pre care provedinţa Га luată 
din mijloculă nostru în nisce mominte, cândă 
clerulă şi poporulă provinciei mitropolitane 
române unite are maî mare lipsă de ună capă, 
care cu înţelepciunea sa, cu esperinţele sale 
şi cu v«da sa să potă fi aperătoru puternică 
a lă intereseloră sale de vieţă bisericescî şi 
naţionale. 

în nisce împrejurări forte critice pentru 
biserica şi naţiunea română fu alesă şi în
tărită Ioană Vancea, ca Archieniseopă şi mi-
tropolită de Alba-Iulia în véra şi tomna anuluî 
1868. Românii eraă profundă îngrijaţî şi ne
liniştiţi din causa nefavorabileloră schimbări 
politice de atuncî. É r astădî, cândă mórtea 
crudă facă să se curme pre neaşteptate ocâr-
muirea blândă şi pacînică a vrednicului Archi
păstoră, timpurile, ce le străbatemă, suntă şi 
maî critice, şi maî ameninţătore, Românii suntă 
şi maî îngrijaţî, din causa necurmatelörä pri
goniri, ca înainte cu 24 de anî. 

Cu atâtu maî durerosă va fi impresiunea, 
ce o va produce în tóte părţile locuite de Ro
mâni móitea mitropolitului Ioană Vancea, 
tocmai acuma cândă sub ochii şei şi süb scu-
tulă părintesceî sale solicitudini se făceaă în 
Blaşiu pregătirile pentru adunarea generală a 
Asociaţiuniî transilvane, eare avea să fie o 
serbătore a cultureî nóstre şi a njsuinţeloră 
nóstre pacïnice pre cărarea progresului, între 
ai căruia propovëduitorï ocupa repausatulă 
Archiereă ună locă de frunte. 

Măreţele institute de crescere, numerósele 
fundaţiunî bisericescî şi culturale, ce le-a în-* 
fiinţată, precum şi multele biserici şi şcole, ce 
s'aă ridicată în timpulă archipăstoririî sale, 
suntă o dovadă nepevitóre pentru iubirea şi 
devotamentulă, cu care prea demnulă mitro-
polită Ioană Vancea a lucrată, fără întrerupere 
şi neobosită, în agrulă cultureî poporului seă. 

Cu ocasiunea lubileuluî seă ca episcopă, 
Ioană Vancea a refusată ori ce serbătorire 
sgomotosă, ori-ce pompă lumescă, şi a cerută 
dela credincioşii sëï, că së eterniseze acea ф , 
contribuindă pentru înfiinţarea unuî internată 
de fete în Blaşiă. 

A maî trăită mitropolitulă, ca să potă 
réalisa şi acesta dorinţă a inimeî sale nobile 
şi încă în ultimele sale mominte a dată cela 
din urmă avisa pentru completarea disposi-
ţiuniloru, ee aveau de scopu a face posibilă 

[deschiderea internatului de fete în diua de 1 
Septembre a. c. 

Acesta generositate şi îngrijire neador
mită pentru progresulă religiosă, morală şi 
culturalo alu credincioşiloră sëî, caracteriseză 
în chipulu celă maî eloquentă activitatea de 
unu pătrară de vécu a prea veneratului 
Archiereă. 

Restiltatele învederate ale acestei liniştite, 
dar ' roditóve activităţi voră fi totă atâtea mo-
numinte, ce voră éternisa memoria lui Ioană 
Vancea şi voră face să locuescă numele luî 
între acelea ale mariloră binefăcetorî aï ne
műiül nostru. 

Èr ca archiereă şi capă ală bisericeî elă a 
fostă în înţelesulă celă mal strictă ală cuvîntulă 
celă dintâiă între membrii clerului unită. Celă 
dintâiă nu numaî î n urma dignităţiloră sale, 
ci mal alesă în urma scumpetăţiî, cu care în 

totă vieţa şî-a împlinită datorinţele şi a ţinută 
şi pre alţii ca să şi-le împlinescă. 

Şi precum î-a fostă lunga şi rodnica 
viaţă, aşa î-a fostă şi sfîrşHulă: lină, fără 
chinuri' şi supusă voinţei şi porunciloră luî 
Dumnedeă şî-a dată nobilulă sufletă, adormindă 
cu rugăciunea pre buze, în urma unuî repentină 
morbă, pre care nicî elă, nicî omenii din jurulă 
seă nu l-au putută prevede. 

Tribuna m nrulă 1 6 4 s c r i e : 
Biserica româna unită şi poporulă ro

mânescă aă îmbrăcată doliă. Ună distinsă 
Română, ună ilustru prelată, ună fiă vrednică 
ală naţiunii a încetată din vieţă. Dr. I o a n ă 
V a n c e a d e B u t - e a s - a , archiepiseopă şi 
mitropolită de Alba-Iulia şi Făgăraşă , a sfârşită 
cariera pămîntescă în nóptea dintre Sâmbătă 
şi Duminecă în castelulu metropolitană din 
Blaşiă. 

Acesta scire, pre câtă de neaşteptată , 
pre a tâ ta de durerosă, a sguduită adencă tóte 
inimile românesci! Căci fericituia archiereă, 
care de douëdecï şi patru de anï a fostă ca
pulă bisericeî românesc! unite, nu numai în 
urma înaltei sale posiţiî, ci maî vîrtosă în urma 
calităţiloră sale sufletesc!, a fosta una din cele 
maî marcante figuri din vieţa nostră publică. 

Omă eşită din poporă şi neavênda а 
mulţămi nimënuia decâta meriteloră sale înăl
ţarea sa la cea mal înaltă treptă a dignităţiloră 
bisericescî, mitropolitulă Vancea în totă vieţa 
sa a fostă omuia muncii neobosite, omulă 
binelui publică şi ală împlinirii serupulóse a 
datorinţel. 

Şi ca puţinî dintre muritori, fericituia 
archiereă a fostă părtaşă de binecuvîntarea 
cerescă de a-şî vedé rêsultatele străduinţelora 
sale întrupate în cele mai frumóse róde. Na
ţiunea românescă şi în deosebi biserica unită 
îl datorescă vecînică mulţămită. O mulţime 
de instituţiunî de cultură, de utilitate publică 
saă de binefacere, alu cărora folos ă -îlă ѵогв 
t rage generaţiile viitóre pentru tóte vremile 
prevëdute de miutea omenescă, suntă şi voră 
remâne legate de numele Ioană' Vancea. Fon
duri de pensie şi de ajutorare pentru preoţi 
şi familiile loră, fonduri şi ajutore pentru ti
nerimea stúdiósa şi institute de înveţămîntă 
sunta creaţiunile acestui ilustru reposată. Nu 
pentru elă, ci pentru fraţii şi fiii sëï sufletesc! 
a trăita, a muucită, â agonisită metropolitulă 
Vancea, adese dându-şî ultima agoniselă pentru 
opere folositóre. 

-} 
„Telegraful Roman" dela 4 Augus t ă 

n . Nr . 7 6 : 
Archiepiscopulu şi mitropolitulă Dr. 

Ioanu Vancea a reposată repetiţia în nóptea 
de Sâmbătă spre Duminecă. 

Biserica greco-catolică româna a per
dută în acesíü prelatu pre unu archiereă 
bună şi iubită, care totă vieţa sa şî-o a 
jertfita pentru binele bisericeî sale. Na
ţiunea română a perdutu îu elu pre unuia 
dintre ceî maî vrednici tiï aï sëï, care din 
onorifica posiţiune a sa ca archiepiseopă şi 
mitropolită a contribuită forte multă la lumi
narea poporului. 

Frumósele palate din Blaşiu, ridicate 
în timpulă din urmă -la iniţiativa şi în mare 
parte din marinimosă contribuire a reposa-
tuluî.în Domnulu şi puse tóte în serviciulă 
şcoleî române suntu totu atâtea monumente ne-
peritóre, carî vecînică vorii vorbi in limbugiulă 
celă mal curată despre neperitórele merite 
ale acestui archiereă pentru biserica sa, pentru 
poporulă. seu. • 

Mórtea acestui venerabila archiereă a 
lăsata golu mare în urma sa, şi pre vëduvita 
eparchie in mare jale. 

Situaţiunea politică creată nóue roniâ-
niloră face şi mal simţită acesta perdere. 

înmormîntarea s'a făcută erî, la care 
ca représentant! aï bisericeî nóstre Escelenţa 
Sa înaltă Preasânţitulă Domua archiepiseopă ' 
şi mitropolită ală nostru M i r o n R o m a n u l 
a trimisu pre Preacuvioşiile Sale archiman
drite Dr: 11 a r i o n ă P u s-e à r iu, vicariă arehie-
piscopescä, protosincelulu N i c a n o r ă F r a -

ţ e ş i a , a sesoră ' consistorială, şi pre domnii 
I o a n ă P a p i u , protopresbiteră şi* sisvsoră 
consistorială, I o a n ă G h i b u , profesoră se-
minarială, M a ' t e i ă V o i l e a n ă , presbiteră, 
asesoră consistorială şi* Dr. R e m u a R o ş e a , 
secretariă. 

Ne unimă glasulfi cu fiii bisericeî greco-
catolice române, şi dicemu, şi noi cu inima în
tr is tată: Fie-î ţerîna uşoră, şi memoria e te rnă! 

„Timpul" d in Bucuresci dela 3 
A u g u s t ă N f o 1 6 0 : 

Mitropolitulă Vancea a fostă unulă din 
ceî maî populari archiereî, 'din câţi aă avută 
vre-odată Românii de preste munţi, şi acesta 
mare şi simpatică popularitate erá pre deplină 
justificată prin numerósele acte de binefacere, 
pre cari Vancea le-a sevârşita în virfţa sa. 

Născuta la anulă 1820 într 'una satu din 
Bihoră, Ioană Vancea a înaintată prin tóte 
treptele ierarchiei bisericescî, începêndu dela 
cea maî de josă, până la cea maî de susă, 
la care a ajunsă în anulă 1868. De. atuncî 
şi până adï s'ar puté dice, că Vancea singură 
a făcută din vechiulă Blaşiu ună oraşă cu 
totulă nou, împodobindu-lă între altele şi cu 
maî multe pompöse clădiri destinate educa-
ţiuniî şi instrucţiunii- tinerimii de amêndouë 
sexele din eparchia sa. 

Amintirea luî va rëmâné neştersă în ana-
Геіе luptătoriloră pentru cultura românescă. 

„Magyar Állam" în numeru lă 175 
din 2 A u g u s t ă : 

Fericituia Archiereă în viata s'a n'a 
cercată serbătoririle sgomotóse. . Viaţa şî-a 
dedicat'o activităţii liniştite, a ostenită întru 
guvernarea bisericeî sale, resplată 'neaştep*-. 
tândă dela alţulă, fără numaî dela Acela, 
spre gloria căruia a zelată, şî-a iubită patria, 
dară patriotismulă seă nu Га dată în schimbă 
pentru mărirea ieftină a popularităţii de pre 
"strade; a lucrată întru înălţarea s'ciinţeî, .şi 
niv«l«lâ intelectuală celu inalta alu clerului 
gr. cat. este dovada cea maî frumosă a sir-
guihţeloră luî,, 

. Viaţa lui Ioană Vancea este esemplu rulă. 
datorinţeî bine împlinite, ală activităţii pacïnice, 
alu iubirii pacïnice de patrie, ala guvernării 
împlinite cu moderaţiune. înalte distiucţiunî 
îlă împodobiaă, dar elu nu a cercată distiuc-
ţiunile acelea, ci acelea îiă surprindeaă aşa 
qicendă îu activitatea luî politică, «a aşa nici 
gloria lumii s ă - n u lipsescă de pre capulă 
aceluia, care a zelată cu atâta ardóre- întru 
gloria luî Dumnedeu. 

. Mórtea luî este o perdere mare şi grea 
atâtu pentru biserica catolică, câtu şi pentru 
politica magiară cea treSă şi pentru însă-şî 
naţiunea română, pentru-că chiar acesta ar 
avé ce,a maî mare lipsă, ca pretensiunile eîjuste 
să le esprime bărbaţî aşa-de eredincioşî a iâiă 
naţiunii magiare politice, câtă şi naţionalităţii 
sale proprii, precum a fostă Ioana Vancea, 
care între antitesele măiestrite a sciută să 
unéscà bunulă, patriotisme magiară eu-buuulă 
fiiinţeinîută românescă. 

-Mişcaţi, întristaţi stămă la cosciugulă 
luî, şi cându depuneam pre elă cununa amin
tirii şi recunoştinţei nóstre, ceremă putere şi 
mângâere dela Acela, care întru înţelepciunea 
sa ne-a trimisu perderea acésta sdrobitóre, 
dar a cărui braţă şi dară ajutătoriă'deodată-
şi ridică şi spre guvernarea mitropoliei iernase 
orfană va alege pre conducetoriulă celù maï 
aptă. 

Plecându-n.! înaintea memoriei binecu-
vîntate a luî Ioanu Vancea rugămă pre Dum
nedeă celu resplătitoriă ală . drepţiloră," să 
dea sufletului celuî nobilă ală luî fericirea, ér 
vëduvitel biserice greco-catolice mângăerea. 

Condolinţe. 
P r e lângă te legramele publ icate în 

numeru lă nos t ru e s t r a -o rd ina ră aă mai 
sos i tă la ad resa Venera tu lu i Capi tu lă 
î n t r e a l té . u rmătore le condol inţe î 
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'Blasendorf. Exceüentíssimo Capitulo Fo-
garasimsi et Alba-luliensi. 

Vöslau. Nuntius de morte Excellentis-
simi et Reverendissimi Arrhiepiscopi Vancea 
non levi maerore .nie aífecit. Dum í?jus 
animam praecibus juvare non desinam, cel-
sissimo capiuilo penitissimas mei obsequii signi-
fnationes cum. gratiarum actionibus exhibeo. 

Nuntius Galimberti. 

A gör. kath. főkáptalan helynökségnek. 
Balatonfürdő. Mélyen meghatva érte

sültem Vancea érsek haláláról. Fogadják a leg
mélyebb részvétemet. " Vaszary Kolozs, 

herczegprimás. 

Veneratului Capitula mitropolitana. 
Oradea-mare. Primiţi condolinţa mea 

asupra tristului casă de m'órte a preabunului 
nostru părinte Mitropolitu. La înmormîntare 
voia merge, deşi sănătatea îmi este debilă. 

Pavelu Episcopului 

Preaveneratuluî Capitula mitropolitana 
alu Alba-lulitl şi Făgăraşului. 

Episcopulu şi Capitululu Lugoşulul cu 
cea 'ma i adâncă durere deplângă pre adur-
milulă Mitropolitu Ioana. Partea lui sa" fie 
cu drepţii! pomenirea luî -binecuvintată din 
nénrn in némü ! Capitululä prin doi deputaţi 
şi episcopulu vomu merge la înmormîntare. 

Victoru Episcopulu. 

A Főtiszteiendőgörögszetiartásu katholikus 
káptalannak. 

Székesfehérvár. Fogadja főtisztelendő 
Káptalan legbensőbb részvétemet, áldott emlékű 
érsekének halála felett. 

Dr. Steiner Fülöp, 
Székesfehérvári Püspök. 

Gyulafehérvári gr. kath. érseki főkáp-
talannak. 

Koritnyicza. Fogadja a migyságos káp
talan .Jegősziiitébb részvétem nvilvánitását 
azon érzékeny veszteség alkalmából mely — 
(nedescifrabilü) lelkületű érsekünk halála 
álial gör.-kiith. egyházunkat. Adjon Isten a 
nagy halottunknak örök nyugodalmat, az ér
seki megye klerunsànàk és rnvemt'k bőséges 
kegyelmet. Firczák Gyula, 

munkácsi püspök. 

Venerabila Capitula Mitropolitana. 
Sibiu. Vë esprinrù durerea, ce mi-o 

produse scirea despre mói tea veneratului 
Anhiepiscqpă şi Mitropolită alu vostru, în 
persona căruia mvrltu am stimată pre geniulu 
păcii, aia concordiei între diferitele naţio

nal i tă ţ i şi confesiuui din patria nostră. • Me
moria Ini o păstfezu cu pietate pentru totu 
restula vieţii mele. Miron Românul, 

Mitropolitu. 

Capitulului Mitropolitana. 
Aradu. Asofiiându-më şi eu la durerea 

veneratului Capitula pentru încetarea din 
vieţă a preademnului sëu Archipăstoră, rogă 
ceriulă, să Yë aline grava durere. 

Meţianu Episcopu. 

Veneratului Capitula Mitropolitana. 
Caransebeşu. Primiţi sincerele mele con-

• dolinţe pentru perderea eseelentului şi multă 
stimatului Mitropolită Dr. Ioană Vancea. în 
veci pomenirea lui! Niculae Popea, 

Episcopu. 

Venerabilului Capitulă greco-unită. 
Karlsbad. La durerea atâtu de repen-

t ină pentru trecerea la eternitate a Escelenţeî 
Sate Mitropolitului Ioană Vancea vë rogă 
primiţi espresiunea sentimentelorä mele de 
condolinţa sinceră. Nu numai biserica, în a 
căreia frunte a stată, ci naţiunea întregă 
îndoită de grea va simţi perderea lui. 
- . Alesandru Mocsoni. 

Papfalvi, prepositu. 
Brassó. Neputênda participa la înmor

mîntare vină a esprimá veneratului Capitulă 
adânca durere pentru perderea ueuitatului 
Archiereä. Aurelia Mureşiană. 

Venerată Capittdă Mitropolitană. 
Timişora. împărtăşimă doliulü causatä 

prin nemilósa morte, care în acesta timpă 

' e s t e îndjjcitu de mare. Virtuţile străbune 
Sincerele condolinţa pentru vëduvie. 

Luminătoriulu. 

Ѵепегаіціиі Capitulă Mitropolitana. 
Budapesta. Societatea Petru Maiorii îşi 

espiimă cea mai adâncă, condolinţa pentru 
perderea ireparabilă, ce-a suferit'o naţiunea 
română prin mórtea marelui şi preamerita-
tului ei păstoria. în numele societăţii 

Ioană Cifrea. 

Vallás és közoktatásügyi m. kir. Minister. 
Szepeë-Mindszent, 1892 Augusztus hó 1. 

A gyulafehérvári Nagyságos és főtiszte
lendő érseki káptalannak. 

Benső részvéttel értesültem az érseki 
káptalan táviratából azon szomorú veszteségről, 
a mely a káptalant, az érsekséget és a Me-
tropoliát az Érsek Metropolita elhunytával 
ér te , és nem mulaszthattam el, hogy ezen 
közszempontból is érzett veszteség fölött rész
vevő mély sajnálatomat ki ne fejezzem. 

Kiváló tisztelettel Gr. Csáky Albin. 

Nr. 4904 Pres. Venerabile Capitulă ! 
Esprimându-Vë şi pre ates tă cale pro

funda* mea durere pentru încetarea din vieţă a 
Escelenţei Sale preaveneratuluî archiepiscopă 
şi mitropolită aia bisericii greco-catolice ro
mâne Ioauu Vancea de Buteasa, îmi îeaă tot
deodată voea de a .Vé notifica: că din partea 
arhiepiscopatului şi Mitropoliei greco-orientale 
de aici um delegată pre archimandrituia şi 
vicariulă meu archiepiscopescă Dr. Ilärionü 
Puşcăr ia , pre protosincelulä mea archiepi
scopescă Nicanoru Frateşiu, mai departe pre 
Protopresbiterii Ioană Papiă şi Ioană Ghfbu, 
apoi pre presbiterulù sincelă archiepiscopescă 
Mateia Voileană şi hi fine pre protodiaconulă 
meă Dr. Renul Roşea, să participe la solem
nitatea funebrală în Blaşiu la 22 Iuliă (3 
Augustu) a. c. ia cari eventuală se voră 
alătura şi alţi membri ai clerului meu, cari 
de asçmenea voră să dea tributulă de pietate 
şi reiunoscinţa pentru' decediitulil représen
tante alu geniului păcii şi concordiei dintre 

.diferitela-naţonalitati $L confesiuni din patria 
nostră. » 

Dumnedeă să Vë mângăe cu ună demnă 
următoriu în scaunulu şi virtuţile" decedatului, 
a cărui-a memorie o păstrezu cu pietate pentru 
totă restulu vieţii mele. 

Sjbiu, 20 Iuliă •(! Augustă) 1892, 
' Miron Romanul 

archiepiscop şi mitropolit. 

Stima şi veneraţiunea,- de care s'a bu
curată uemuritorulă nostru archiereă", s'a 
manifestată şi în cununele frumóse, ce s'aă 
depusă pre co.sciuga. Etă inscripţiunile dela 
unele din aceste cununi: „Opidulă Blaşiu 
— Nemuritorului Mitropolitu' Dr. loanu 
Vancea." „Patronului sëu — Reuniunea fe-
meiloru române gr. cat. din Blaşiu." „Prea-
sânţitului. Părinte Mare Archiereă şi Mitro
politu Dr. Ioană Vancea de Buteasa — Preoţii 
şi credincioşii din Protopopiatulă Cluşului." 
„Tractulă Roşiei — în semnă de profundă 
veneraţiune." „-Marelui Archiereă-Dr. Ioană 
Vancea — Debită de fiescă reverinţă preoţii 

gr. cat. din eparchia Mureşului." „Poporenii 
din' Aiudă — Binefăcetoriului. loru." „înal
tului Protectoră — Pompierii voluntari din, 
Blaşiu." „Economulu, institută de credita şi 
economii în Cluşiă." „Balázsfalvi Magyarok 
— Tiszteletük jeléül." „începutulă , înţelep
ciunii e frica Domnului — Pers. Tipogr. sem. 
Arch. cV. Deibler, A. Colforu, O, Măcelăria, 
1: Covaciă, A. Grviţa, etc." „Die Blasendorfer 
Deutschen." 
by ача лтт ц ѵ р у D-oia ш пЬк by 
і bvz>№ нюѵш Dïmrnv buri bfrn 
jnî 1 my bripo рэг? тп" злп эк 

*ріп:ужЬз 
„Bunului ипсЫй — recunoscëtorulu пе-

potă Iosifă cu familia." '„Dem Hohen Gönner 
— Familie Mendl", etc. etc. 

Preoţimea g^emiajă în loca de cunună 
face o colectă la fondulu „întru amintirea 
iubiţiloră reposât]." 

Testàmentulù. 
Testamentu lă Mitropolitului Vancea 

s'a publcatu. in- numerulă viitoră vomă 
începe noi publicarea, împreună cu 
literile fundaţionale ale Internatului Van-
ceană de. băeţl şi ale dominiulul din 
Sân-Miclăuşă. 

Pentru astă dată ne m&rginimü a 
împărtăşi, că erede universala este in
ternatulă Vanceană de băeţl. Legatele 
ajungă la 30.000 fl. Dominiulă din 
Sân-Miclăuşă remâne Archidiecesel, cu 
menirea principală de a ajuta clerulă şl 
de a întemeia stipendii. 

Esecutoril testamentari suntă aleşi 
canonicii Gavrilă Fopu şi Dr. Alesandru 
Gr ama. 

Testamentulă se termină cu urmă
torele prea frumóse cuvinte: 

„ Rugaţi-vë, veneraţi fraţi şi în-Chri-
stosă fii preaiubiţi, pentru mântuirea su
fletului meu, ca şi eă încă să potă odi-
nioră intercède la Tronulă Prealn du râ
tului Dumnedeă pentru mântuirea sufle-
teloră vóstre." 

Administrarea Archidiecesel î n 
timpulu intercalaru. 

Veneratulu Capitulă mitropolitană a 
ţinută Joi în 4 Augustă o şedinţă, în care 
a alesu de v i c a r ă c a p i t u l a r ă pentru 
timpulă vacanţei pre Reveredissimulu Domnă 
canonică I o a n ă M. M o l d o v a n ă . 

în noulă vicarid capitulară Archidiecesă 
nostră a câştigată o putere administrativă 
recunoscută, care desigură va purta agen
dele importante ce-lu aşteptă, cu totă zelulu 
cu totă energia şi cu totă prudinţa, - după 
cum pretindă interesele archidiecesel nóstre 
şi după cum cere şi memoria şi spiritulă 
marelui nostru mitropolitu. 

Econome alu dominiulul mitropolitană 
este alesă Rmulă Domnă canonică Dr. 
I o a n ă Ra ţ iu . -

Cătră on. Membri al Asociaţiunii tran
silvane pentru literatura română şi cul

tura poporului românu. 
Faţă cu doliulă, în care a ajunsă 

oraşulu Blaşiă prin mórtea mitropolitului 
loanu Vancea, şi după schimbarea totală 
a împrejurăriloră de acolo, adunarea 
nostră generală, care fusese anunţată pre 
7 şi 8 Augustă st. noă, nu se mai pote 
ţine astă-dată în acea localitate, ci este 
amânata pre diua de 27/15 Augustă 
(Sânta-Maria mare) şi se va ţine în 
Sibiă, unde? lucrările ei voră decurge 
îiitocma după programa compusă de mal 
înainte. 

Domnii membri suntă invitaţi a 
cerceta acesta adunare în numeră câtă 
se pote mal mare şi cu atâta mai vîr
tosă, că astă-dată adunarea pre lângă ce 
va avé să realegă comitetulă "seă pre 
următorii trei ani, va veiii în posiţiune 
de a şi decide asupra unora cestiunï de 
importanţă pote ca nici odată tn cel 31 
ani al existinţel. acestei asociaţiunl. 

Din şedinţa comitetului Asociaţiunii 
transilvane pentru literatura română şi 
cultura poporului românu, ţinută în 1 
Augustă 1892. 

&. Bariţiă, Q\ Candrea, 
preşedinte. . secretară. 

I 

Editora şi redactorä respundetorú: 
Dr. V a s i l i u H o s s u . 

Tipografia Seminariului archidiecesană. 


